

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TŐL 23-48.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 11.— PENGO.
HAVONTA 3 P 80 FILLER.

16 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVII ÉVFOLYAM, 19 SZÁM

Rugalmas védekezési harcmodort az itthoni arcvonal ellenségeivel szemben!

A Debreczeni Ujság-Hajdúföld jótékony-estjén elmondotta:
Dr. NAGY IMRE

Bármilyen fogjunk is mi magyarok itthon, ebben a harcok borzalmaitól megkímélt és még mindig a békés életlehetőségek légkörét élvező hazánkban, s bármennyire is feltornosulnak időnkint fejünk felett a háborús nehézségekből eredő gondok és áldozatok, igaz magyar ember sohasem kezdheti napi munkáját mással, mint értünk harcoló hős honvédek nevének áhítatos imabafoglalásával. Igen, ma nem mulhat el itthon egy óra, egy perc sem, hogy gondolatunk, képzeletünk ne szállna örökösen a messzi leges-havas, orosz pusztaságok felé, ahol apáink, fiaink, testvéreink és szeretteink tántorítatlan hősi elszántsággal néznek szembe egy minden képméretet felülmúló gonosz ellen-ség vad és gyilkos rohamával és a kegyetlen tél fagy- és szél-urkánjaival. Az ő győzelmi-ért, épségükért, életükért és dicsőségükért hazatértükért száll a fohász az Egek felé millió millió magyar ajkáról, s minden magyar érzesünk és féltésünk az azoké a családoké, akiknek köréből legkedvesebb-jeik harcolnak ott a dicsőség mezején.

Most, amikor a Főméltóságú Kormányzó Úr feunkölt lelki hitvise, a legelső magyar asz-szony minden magyar anya fájdalomát és szeretetét átérző szívvel a társadalomhoz fordul, hogy mindenki tetteivel is megmutassa áldozatkészségét hőseink és hozzátartozóik iránt, még hatványozottabban tör elő a magyar lelkekből a honvédek iránti rajongó szeretet és lelkes együttérzés megnyitkozása.

Mi is ennek a szent célnak a szolgálatába állítjuk most szegény kis műsoros estünket, s amikor a nemes elgondolás szellemében művészi és szórakoztató előadásunk minden be-érelését a hadbavonultak és családjaik támogatására ajánljuk el, első szavunk ez a csendes fohász legyen az Egek Urához: hős honvédek épségéért és egyvereink győzelméért.

Nem véletlen az, hogy Debreczen városának ezt a, majd-tem azt mondhatnánk, külön-ülős kis szigetét, a MÁV koló-riát választottuk ki műsoros előadásunk színhelyéül. Az el- múlt évtizedek során itt, ebben a városrészben egy csodálato- san szép fejlődés és együttmű-ködés indult meg a szellemi és kulturális munkások, szóval a dol-

gozó magyar társadalom össze- fogásával. Egy valóságos telep- epült itt ki a legnemesebb tö- rekvések jegyében, s ebben a hatalmas nagy családi körben ismeretlen fogalom volt a torz- zsalkodás, a megnemértés, ehelyett annál szebb eredmények- kel, a kölcsönös megbecsülés légkörében a legideálisabb kul- túrális és társadalmi életforma megteremtésére adott példát az egész város közönségének. Ez a kis sziget és ennek lakói mindenkor a legfogékonyab- bak voltak a hazafias magyar törekvések ápolása iránt és ezért szinte önkéntelenül adó- dott, hogy mi, a magyar sajtó szerény munkásai, akik hiva- tásunknál fogva bizonyos mé- rétekben a magyar élet orszemei- neket tartjuk magunkat, eljöt- tünk körükbe, hogy testvéri összefogással, együtt áldozunk e gyönyörű jótékonyági akció oltárán.

Meg is vagyunk arról győ- zödére, hogy ez a spontán elha- tározásból fakadt kis ünnep, a résztvevők pengőinek és fillé- reinek összeadásából méltó eredményt fog hozni a Főméltóságú Asszony akciója javára.

De ha valahol, akkor éppen itt felvethetjük és megmond- hatjuk magyar nyíltsággal és őszinteséggel, hogy ezen az ün- ként értendő áldozatkészségen kívül más kötelességei is van- nak az itthoni magyarságnak. Ez a rettenetes háború új meg- látásokra tanít és új gondolko- zásra nevel bennünket. Annuit máris megtanultunk, hogy ma neri lehet különbséget tenni a kötelességteljesítés mértéke tekintetében idehaza és az arcvonalon. A harcban ugyanolyan erővel és elszántsággal részt kell venni azoknak is, akik it- hon vannak, mint ahogy azt a véres megpróbáltatásokban hős honvédek teszik. És azok az új fogalmak, megjelölések és harcászati módok, amelyekkel megismerkedtünk a háború vé- res hadszínterein, érvényesek kell hogy legyenek a belső arcvonalon küzdelmeire is.

Ott kiűn a hősök vérével pi- rosra festett orosz hómezőkön a vörös pokol szennyes árada- tát először egységes védelmi falal tartóztatták fel a hős hadseregek katonái. Akkor ez a harcmodor mutatkozott a leg- eredményesebbnek. Azután jöt- tek a barbár támadók végelá- hatatlan milliói és ékeken akarták megdönteni ezt a védő- falat. Ekkor a sünállásokkal a harczi egységekből alakított szí-

getekkel szálltunk szembe a vö- rös áradattal, majd a mozgó- háború, a rugalmas védekezési harcmodor kínálkozott a leg- eredményesebbnek az ellenség legyőzéséhez.

Vessünk csak egy pillantást a mi belső hazai arcvonalunk- ra. Itthon is megtaláljuk a harczi küzdelem menetének megfelelő harcmodulatokat és hadállásokat. Mert ne álltassuk magunkat, a belső arcvonalnak is van ellensége. Ezt is fenye- getik betörések és áttörések. Itthon is leselkednek az egysé- ges arcvonalat megbontani akaró elemek és várják az alkalmas pillanatot kívülről- belülről egyaránt a bekerítő cselvetésekre.

A belső arcvonal feladata a munka rendjének, a fegyvelem- nek, a kitartásnak, a győzelem- hitelem szilárd megőrzése. Ke- szen is állanak erre hatalmas belső dolgozó munkás hadsere- geink. Vezérkarunk is ott szé- kel a Várban és adja az irányít-ást a soha nem lankadó egysé- ges munkára. De nekünk, ennek a hatalmas magyar nép-

hadsergeknek, éppúgy vannak kötelességeink, felelősségteljes megoldanivalóink, mint ahogy az ország vezetői tudják köte- lességüket. Itthon is megvan- nak a posztjaink, alakulataink, a csatarend itthon is felfejlő- dött. A magyar nép maga ez a dolgozó sereg. Harcászati ha- sonlással élve, ezek a dolgozó milliók is szigetek, sünállások, csak sokkal hatalmasabb ará- nyokban, mint a harcmezőkön. De a nagy belső szigetállásokat is fenyegetik a bomlasztók, az ellenségbarát érzelmi hullámok beszivárgásai. Fenyegetik a fe- ketepiac, a rémhírterjesztők, a suttogók, az idegen rádiók tit- kos imádói és fenyegeti min- denekfelett egy közöttünk élő idegen faj ellenszerve.

A belső nagy védelmi szige- tekben a figyelő őrszemek szol- gálatát mi látjuk el, a sajtó munkásai. Az őrszemeknek pe- dig a többi dolgozó közkato- nákkal együtt kötelességük megtenni jelentésüket a belső arcvonal vezérkarának, ha olyasmint észlelnek, ami a győ- zelem útját keresztelhetné.

Mi tehát jelentjük innen Debreczenből kötelességszerűen, hogy elérkezettnek látjuk az időt az itthoni arcvonalon is a mozgóháború, a rugalmas véde- kezési harcmodor bevezetésére. Álljon résen mindenki itthon és csapjon le azokra a beszi- várgott és ittlejtett titkos ál- lásokra, ahonnan mételezni próbálják az egységes győzelmi közhangulatot. Segítsünk a ha- zai vezérkarok a belülről tá- madók leverésében. Ahol kell, egy-egy meglapulót, fedezékből támadót rugalmas formában is ki lehet röpíteni állásából, vagy rejtekhelyéből.

Hogy ennek a rugalmas har- cászati módnak itthon is meg- lesz a döntő eredménye, afféle megnyugtatónak bennünket az ilyen szilárd szigetek, mint ahol most is együtt vagyunk és öntudatosan teljesítjük köte- lességünket.

Hirdesse tehát itt is ma a magyar szó, a magyar dal és a magyar muzsika mindnyá- junk biztos hitét: a végső győ- zelmet!

A magyar csapatok mozgó hadműveletei megfékeztek az ellenség támadó lendületét

Hamis hírek nagyobb magyar egységek bekerítéséről Sztalingrád védői sikerrel ellentállnak a tulsulyban levő ellenség nyomásának — Olasz tengeralattjárók elsüllyesz- tettek két kereskedelmi hajót — Az USA vezérkari főnöke veszi át Észak-Afrikában a hadműveletek irányítását

A Magyar Távirati Iroda je- lentí:

A honvéd vezérkar főnöke közli:

Az elmúlt hét folyamán esa- pataink tovább folytatták a mozgó háború keretén belül tervszerű hadműveleteiket. A Szovjet súlyos veszteségeket szenvedett.

A Magyar Távirati Iroda je- lentí:

A honvéd vezérkar főnöke által ma kiadott 40. számú hadi- jelentéshez katonai körökben még a következő kijelentéseket tüzték:

A bolsevistáknak folyó hó 12-én megindított tömegtáma-

dásai az elmúlt héten is folyta- tották.

A mozgó hadműveletekben az ellenségnek igen nagy veszte- ségeket okoztunk, mely egymá- gában is elég ahhoz, hogy a támadó lendületet megfékezze. Akadályozta a bolsevisták az is, hogy a megenyhült időben utánpótlásaik igen nehézze vá- lik, míg saját utánpótlásainkat igen könnyen meg lehetett oldani azzal, hogy csapataink már eleve felkészültek a mozgó hadműveletekre és az utakat el- látóberendezésekkkel már idejé- ben felszerelték.

Illetékes katonai helyen ki- térnek azokra a hírekre is, a melyek saját veszteségeinkre

vonatkoznak. Az ellenséges hír- adások nyomán a közönség kö- rében olyan hamis hírek ter- jedtek el, hogy nagyobb ma- gyar egységet bekerítettek. Ezt a hírt a miniszterelnök a Ma- gyar Elet Pártjában már esü- törtökön megcáfolta.

Katonai helyen a miniszter- elnök kijelentéséhez még azt fűzik hozzá, hogy az ellenség a támadás folyamán bekerített egy kisebb csapatrészt, ez azon- ban hősi harc után kivágta ma- gát és csatlakozott a hadsereg zöméhez.

A legutóbbi hadijelentés meg- emlékeztet arról, hogy veszte- ségeink a multhoz képest szá- lyosak. Ez természetes, mert

Börkesztyük Retikül
különlegességek, kötött kabátok és női fehérneműk csakis

Tóthfalussynál
Piac-u. 40. Piac-u. 16.

csapatainknak nagy ellenséges támadást hárítanak el, míg a korábbi harcokban csupán helyi jellegű vállalkozások folytak. Az ellenséges sájtó és rádió felhasználta a szovjet támadást arra, hogy a magyar hadseregnek csillagászati számokban kifejezett veszteségeket tulajdonítson. Ezekben a propagandisztikus hírekben igen sok halottról, fogolyról és megszámlálhatatlan sebesültről esik szó.

Mindezekkel szemben le kell

szögezni az alábbi tényállást: A hadseregpáncsónokság egyelőre csak annyit állapított meg, hogy a veszteségek súlyosabbak, mint eddig voltak, azonban távolról sem közelítik meg az ellenséges hírverés által közölt adatokat. — Számszerű adatok még nem állnak rendelkezésre. Nyilvánvaló, hogy a londoni, moszkvai és kújbisevi rádiók által közölt adatok csak propaganda célokat szolgálnak és a valósághoz semmi közük.

Sztalingrád védői hőiesen ellentállnak

Berlin, január 23. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának, a védőerő főparancsnoksága jelenti:

A Kaukázus nyugati részében megütsültek az ellenséges támadások.

A Kaukázus északi részében az elszakadó mozdulat tervszerűen folyik.

A Don vidékén súlyos, változó harcokban sok szovjet támadást vertünk vissza. A német gyalogság és páncéloskötélek ellentámadással messzi keletre visszavetették az ellenséget.

Sztalingrád védői pénteken egész napon át sikeresen küzdve ellenálltak az erős túlsúlyban lévő ellenség támadásainak. Húsz szovjet páncélos közeli harcokban elpusztult. — A déli arcvonal egy pontján minden erejük megfeszítésével tartották egy mély ellenséges betörést.

A Don középső folyásának vidékén és a Ladoga-tótól délre tovább tartanak a súlyos védekező harcok.

A német-olasz páncélos hadsereg súlyos ellenséges táma-

dások kivédése után az elmúlt éjszaka tervszerűen elszakadt az ellenségtől.

A tunéziai harcok terében vállalkozásaink kedvezően alakulnak. Egy nagyobb ellenséges csoportot körülzártunk és a felmentésére irányuló kísérleteket megütsültük.

A Földközi-tenger tereben élénk, kölcsönös légi tevékenység folyamán lelőttünk hét ellenséges repülőgépet.

A nyugati megszállt területek partvidékei ellen intézett nappali ellenséges előretörés alkalomával az ellenség légi hadereje 17 repülőgépet, főleg bombázókat vesztett vadászrepülőink és légvédelmi tüzeink találatai következtében.

Magánosan szálló brit repülőgépekről pénteken az esti órákban szórványosan bombákat dobáltak le Nyugat-Németország területére.

Német harci repülőgépek az éjszaka angol hadi fontosságú berendezéseket támadtak Anglia déli tengerpartján, valamint a Tess és főként a Tyne folyó torkolatvidékén.

A tengelycsapatok elhagyták Tripoliszt

Róma, január 23. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 973. sz. közleménye:

Tripoliszt déli részén pénteken tovább folyt a szembenálló gépesített páncélos egységek harca. A tengelyi légiereje ismételt beavatkozással támogatta a szárazföldi hadműveleteket.

Az éjszaka folyamán az előző napok heves harcát után a tengelycsapatok kiürítették Tripoliszt és nyugat felé vonultak.

Tuniszban olasz és német csapatok kihasználták az előző napokban elért sikereket. Egyik hadosztályunk légvédelmi ütegei lelőtték egy amerikai repülőgépet.

Január 22-én este bombavető kötélek támadást intéztek Bonne kikötője ellen és a kikötőberendezésekben tüzeket s robbanásokat okoztak. Később egy

torpedóvető repülőraj szállt el bonei öböl felett s a kedvezőtlen légköri viszonyok mellett is torpedótalálatokat ért el három gőzösön. Ezek közül kettő biztosan elsüllyedt, a harmadik súlyosan megrongálódott. Egy másik kereskedelmi hajót a kikötő bejárata előtt ért találat. Valamennyi repülőgépünk viszatért támaszpontjára.

Tengeralfjáróink a Földközi-tengeren elsüllyesztettek 2 ellenséges kereskedelmi hajót.

Ellenséges repülőgépek bombázták syracusai tartományban fekvő Ispicát, Pachinót és Notot. A polgári lakosság köréből három ember meghalt és egy megsebesült.

Ezzel a nyugati felé irányuló mozdulattal Tripoliszt harc nélkül kiürítette, de előbb minden készletét és a hadianyagot elszállította a városból, a kikötőt pedig szétrombolta.

FENYEGETES ARGENTINA FELE

Genf, január 23. (Német TI) Londonból jelentik: A Daily Sketch arról tudósít, hogy Nagy Britanniát és az egyesült nemzetek Argentínával szemben erősebb magatartást fognak tanúsítani, ha nem követi Chile példáját a tehelyhatalmakkal való szakítás tekintetében. Világossá tették Argentína előtt, hogyha nem változtatja meg politikai állásfoglalását, a „barátságatlan semlegesek” kategóriájába fogják sorolni.

ELSÜLLYEDT ELLENSÉGES REPULÓGÉPANYAHAJÓ

Genf, január 23. (Német TI) Londonból jelentik: Az angol tengernagyi hivatal pénteki londoni lapok útján jelenti, hogy a szövetségesek francia északafrikai partszállásakor torpedótalálat következtében elsüllyedt a 11.000 tonnás Avenger repülőgépanyahajóval elvezett 507 tiszt és tengerész.

AZ USA VEZÉRKARI FŐNÖKEKÉNEK AFRIKAI UTJA

Genf, január 23. (Német TI) Mint a londoni News Chronicle washingtoni tudósítója jelenti, ottani körökben úgy tudják, hogy Marshall, az Egyesült Államok vezérkari főnöke a közeljövőben Észak-Afrikába megyen, hogy maga vegye át a hadműveletek irányítását.

SIKORSZKY EMLÉKIRATA

Bern, január 23. (Bud. Tud.) londoni Daily Telegraph megértesíti azt a hírt, amely szerint Sikorszky, a lengyel menekült kormány miniszterelnöke Roosevelt elnök és a brit kormány elé emlékiratot terjesztett. Az emlékiratban leszögezi kormányának felfogását Közép- és Délkelet-Európa jövődjéről alakulása tekintetében. Az emlékirat főként a már ismert lengyel javaslatok körvonalozása.

A Sikorszky-féle felfogás szerint lehető erős frontot kell létesíteni az államokból a Szovjetunió és a Nyugat között. — Szerinte ez Foederatio útján érhető el.

FRANCO A BOLSEVIZMUS ELLENI HARCRÓL

Madrid, január 23. Német TI. Moltke, a Németbirodalom új drídi nagykövete megbízólevelének átnyújtásakor Franco tábornokhoz intézett üdvözlő beszédében egyebek között a következőket mondotta:

— A Führer által nekem kijelölt magas megbízatást, amely abban áll, hogy erősítem a hagyományos német-spanyol barátságot, abban a pillanatban veszem át, midőn az európai kultúra egész jövőjéért folyó döntő harc csücspontjára bágott. A német és spanyol néptörzs barátsága, amit közösen ontott vér pecsétel meg, egyik záloga Európa jövőjének.

Franco tábornok válaszában egyelek között azt hangoztatta, hogy a spanyol nép jól, minden népnél jobban megérti az a

hősi és történelmi harcot, amit a német nép vív a bolsevizmus ellen keleten.

— A spanyol nép — mondotta Franco tábornok — méltóképen értékeli a német nép áldozatait. A spanyol nép, amely a maga bórén ismerte meg a kommunizmus borzalmaikat, minden más népnél job-

ban átérzi, milyen döntő jelentőségű az európai művelődés és civilizáció jövőjéért keleten folyó kemény és győzelmes harc.

Franco tábornok és a német nagykövete a hivatalos fogadás után még hosszasan és szívélyesen elbeszélgették egymással.

Egyiptom nem akar hadat üzeni a tengelynek

Erzerum, január 23. A Nemezei-közi Tájékoztató Iroda Moszumból ismertett részleteket Irak habalépéséről. A jelentés szerint Nuri pasa és Said iraki miniszterelnököt, valamint Transjordánia emírjét azzal a különleges megbízatással küldték Kairóba, hogy az egyiptomi kormányt vegyék rá arra, hogy az iraki hadüzenettel egyidőben Egyiptom is üzenjen hadat a tehelyhatalmakkal. Nahas pasa miniszterelnök azonban nem volt hajlandó a hadüzenetre

és felhívta az iraki miniszterelnök figyelmét arra, hogy — Egyiptom semmi okot sem lát politikája módosítására, sőt ellenkezőleg mindent el fog követni, hogy országát megkímélje a háború borzalmaival.

Irak hadbaszállása egyébként megdöbbenést okozott az arab népek körében. Bagdadban és Mossulban a diákok angolellenes tüntetéseket rendeztek, a rendőrség azonban szétzúzta őket. Bagdadban több politikai személyiséget letartóztattak.

Új főispáni kinevezések

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A Kormányzó a belügyminiszter előterjesztésére Blaskovich Iván dr.-t, Baranya vármegye főispánját ettől az állásától buzgó szolgálatának elismerése mellett saját kérelmére felmentette és Nikolits Mihály, Pécs sz. kir. város főispánját ebben az állásában való megbízása mellett Baranya vármegye főispánjává kinevezte, apatiné Fernbach Pétert, Újvidék sz. kir. város főispánját ettől az állásától buzgó szolgálatának elismerése mellett saját kérelmére felmentette és Dedk Leó dr.-t Bács-Bodrog és Zombor sz. kir. város főispánját ezekben az állásaiban való megbízása mellett Újvidék sz. kir. város főispánjává kinevezte;

Reök Andor Szabadka törvényhatósági jogú sz. kir. vá-

ros főispánját ebben az állásában való meghagyása mellett Baja törvényhatósági jogú város főispánjává kinevezte; runyai Szabados Béla m. kir. titkos tanácsos, Gömör-Kishont vármegye főispánját ettől az állásától buzgó szolgálatának elismerése mellett saját kérelmére felmentette és Radvánszky György vármegyei aljegyző, tiszteletbeli főszoigabíró Gömör-Kishont vármegye főispánjává kinevezte;

csitári Csitáry Emil Szekesfehérvár sz. kir. város főispánját ettől az állásától saját kérelmére felmentette és megengedte, hogy neki kiváloán értékes eredményes munkásságáért újbóli elismerését tudtal adják, egyuttal Jankovich Miklóst Fejér vármegye főispánját ebben az állásában való meghagyása mellett Szekesfehérvár sz. kir. város főispánjává kinevezte.

Jelentkezésre és bevonulásra kötelezett zsidók kérvényezése

A hirdetémények útján jelentkezésre és bevonulásra kötelezett zsidók a magasabb katonai parancsnokságot és a honvédelmi minisztériumot mentesítő és szolgálati halasztási kérelmekkel napról-napra oly nagy tömegekben árasztják el, hogy a kérvényezők miatt a hatóságok munkáját a legnagyobb mértékben gátolják. Ezen túlmenőleg is gyakran előfordul, hogy a jelentkezésre vagy bevonulásra kötelezett zsidók magasállású katonái és polgári személyeket otthonuktól keresnek fel és igyekeznek őket az érdekükben való közbenjárásra felkérni.

A már eddig is benyújtott kérvények nagy számára való tekintettel a honvédelmi miniszter úgy intézkedett, hogy a folyó hó 25-e és február 20-a közötti időben benyújtandó kérvényeket a honvéd hatóságok nem fogadják el. Ugyanezen idő alatt a honvéd hatóságok is ilyen ügyekben eljáró feladatokat egyáltalán nem fogadják.

Emek kapcsán felhívja a honvédelmi miniszter az érdekeltek figyelmét, hogy személyes ügyben (meghagyás, mentesítés, bevonulási halasztás, stb.) a katonai hatóságoknál az elvileg érdekelteket fél maga, vagy legközelebbi hozzátartozója, (apja, anyja, feleség, gyermek) vagy hivatalfőnöke, vagy ennek hivatali kirendeltje (megbízottja) járhat el. Kivételül személyeket, vagy közbenjárókat a honvédségi szervek nem fogadják ilyeneknek felyvilágosításokat sem adnak, hogy ezzel az illetékes kifizetés vagy közbenjárás lehetőleg megszüntethető legyen. (MTI)

hatóságok nem fogadják el. Ugyanezen idő alatt a honvéd hatóságok is ilyen ügyekben eljáró feladatokat egyáltalán nem fogadják.

Emek kapcsán felhívja a honvédelmi miniszter az érdekeltek figyelmét, hogy személyes ügyben (meghagyás, mentesítés, bevonulási halasztás, stb.) a katonai hatóságoknál az elvileg érdekelteket fél maga, vagy legközelebbi hozzátartozója, (apja, anyja, feleség, gyermek) vagy hivatalfőnöke, vagy ennek hivatali kirendeltje (megbízottja) járhat el. Kivételül személyeket, vagy közbenjárókat a honvédségi szervek nem fogadják ilyeneknek felyvilágosításokat sem adnak, hogy ezzel az illetékes kifizetés vagy közbenjárás lehetőleg megszüntethető legyen. (MTI)

Csokonai színház

Vasárnap délután rendez hely-
árakkal, este bérletszűnethen

Kata-Kitty-Katinka

Negysikerű operettújdonás!

Apollo filmszínház

Előadások ma 11-től 1-ig, délután 3-5 és 7 órákor

Szelecsky Zita, Hajmássy, Vizváry, Pethe, Hídvéghy, Senyel Kamarás és Zolty főszereplők.

Gyávaság

Egy most eszmélő leány első szerelme.

Meteor mozgó műsora

Vasárnap délelőtt 11, délután 3-5-7 órákor utoljára!

JAVOR PÁL, TOLNAY KLARA, Rajnay Gábor magyar vígjáték filmje:

Egy csók és más semmi

Legközelebb szombattól: „CSEREBERE” magyar film!

Hungária filmszínház

Vasárnap délelőtt 11 órákor és délután 3, 5 és 7 órákor.

Negyediziglen

Főszereplők: Hosszú Zoltán, Szenyi Olga, Nagy István, Sulyak Mária, Maly Gerő.

Hétfőn 3, 5 és 7 órákor.

Vígyszínház

Ma és holnap is a legvidámabb magyar film:

Egér a palotában

Németh Bomola, Csikós Béla, Rajnay, Vaszary Piri, Benkő és Puszkás a főszereplők.

Dr. Baróthy Zoltán ítélőtáblai elnököt ünnepélyes keretek között iktatták be elnöki méltóságába

A bíró az ítélkezéssel embersorsokat intéz el, könnyeket szárít, vagy fakaszt, megszüli dítja, vagy megrendíti a jog és erkölcs uralmába vetett hitet és közmeggyőződést — mondotta székfoglaló beszédében dr. Baróthy Zoltán ítélőtáblai elnök

A debreceni királyi ítélőtábla szombaton ünnepet ült. Délelőtt 11 órai kezdettel iktatták elnöki méltóságába dr. Baróthy Zoltán elnököt, a Kormányzó Úr, az igazságügyminiszter előterjesztésére 1942. évi december hó 31-én kelt legmagasabb elhatározásával nevezett ki a dr. Oláh Lajos elhunytával megüresedett debreceni ítélőtáblai elnöki méltóságára.

A királyi ítélőtábla Széchenyi-utcai főbejárata felől díszruhás rendőrök állottak őrséget és egymásután érkeztek az előkelőségek, hogy tanui lehessenek az ünnepi aktusnak. 11 óra előtt néhány perccel már zsűfoglalás megtelt az ítélőtábla hatalmas díszterme és karzata. A megjelent előkelőségek élén ott láttuk a hadtestparancsnokot, valamint a dr. Révész Imre püspököt, dr. Bánáss László prépostot, dr. Papp Gyula szentszéki tanácsost, dr. Pass László evangélikus esperest, vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy, vitézi székfoglalót, Szilassy László főispánt, dr. Kólcsey Sándor polgármestert, Rásó István alispánt, Sesztina Nagy báky Jenő felsőházi tagot, dr. Szentpétery Kun Béla egyetemi tanár, felsőházi tagot, dr. Haendel Vilmos rector magnificus, dr. Hüthl Tivadar és dr. Stehlo Zoltán egyetemi tanárokat, dr. Javornitzky Jenő miniszteri tanácsost, dr. vitéz Kovács Elemér kurjai bírót, dr. Gyári István főügyessel az élen a debreceni királyi főügyészséget, dr. Barankay Miklós táblai tanácselnökkel az

élen a királyi ítélőtábla tagjait, dr. Jenei Sándor törvényszéki elnökkel az élen a királyi törvényszék tagjait, dr. Mező Sándor ügyészségi elnökkel az élen a királyi ügyészség tagjait, dr. Fábrián Antal járásbírói elnökkel az élen a királyi járásbírói tagjait, Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettest, a debreceni rendőrség vezetőjét, Koren Emil M. A. V. üzletigazgatót, dr. Kulcsár Bertalan postafőigazgatót, dr. Nagy Bélát, az ügyvédi kamara elnökét, dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgatót, Papp Ferenc dr. tanügyi főtanácsost, Kiss József tankerületi főigazgatót, vitéz Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgatót, vitéz Czeglédy Bélát, a Mezőgazdasági Kamara igazgatóját, lovag Berks Lajos az Uri Kaszinó igazgatóját, dr. Holényi Sándor a nyiregyházi, dr. Szendrői Károly, ungvári, dr. Szokady Géza, a beregszászi, dr. Szilágyi Antal, a máramaroszigeti és dr. Szalemin Elek, a huszti királyi törvényszék elnökeit, a királyi ítélőtábla területéhez tartozó járásbírói elnököket, dr. Seres Barna és dr. Kócsy Lajos, ny. ítélőtáblai bírákat, Bocskor Gyulát, Zákó Andrást, Szilágyi Gyulát, dr. Orley Dénest, Kelemen Ernőt, Magi Imrét, dr. Pastyényi Márton, dr. Perényi Ernőt, dr. vitéz Nagy Endrét, dr. Fábrián Sándort, az MTT debreceni kirendeltségének igazgatóját és még számosan másokat Debrecen város és Hajdú megye előkelőségei sorából.

Ünnepélyes eskütétel

Az ünnepélyes teljesülés előtt a megjelentek elimádkozták a nemzeti Híszkegyet, majd dr. Barankay Miklós táblai tanácselnök megnyitotta az ülést. Megnyitójában kegyeletos szavakkal emlékezett meg dr. Oláh Lajosról, a királyi ítélőtáblának nemrégiben elhunyt elnökéről és kijelentette, hogy emléket örökké őrizni fogják. Utána felkérte dr. Uray Iván táblabíró, hogy olvassa fel a Kormányzó legfelsőbb elhatározását amely Baróthy Zoltán kinevezéséről szól.

A kormányzói kézirat ismertetése után dr. Abaházy Miklós táblai tanácselnök, dr. Heitze Zoltán és dr. Szarukán István táblabírók küldetésileg hívták meg dr. Baróthy Zoltán elnököt a teljesülésre. A díszterembe lépő elnököt lelkes éljenzéssel és tapsal fogadták a megjelentek. Dr. Barankay Miklós tanácselnök felkérte az új elnököt a hivatali eskü letételére. Az eskü szövegét dr. Szabó Mihály elnöki titkár olvasta fel és dr. Baróthy Zoltán letette az esküt.

Dr. Barankay Miklós tanácselnök üdvözlő beszéde

— Méltóságos ítélőtáblai Elnök Úr! — Ha a királyi ítélőtábla testületét a hozzátartozó szétágazó bíróságokkal együtt egy terebélyes nagy fához hasonlítom, akkor mondhatom azt, hogy a terebélyes fa koronája díszének csak a közelmúltban történt elváltása feletti fájdalommal még telve van a szívünk, de engedjék meg nekünk, hogy szívünknek ezt a bánatát ma ünnepi köntösbe öltöztessük, ma ünnepeljünk, mert a

terebélyes fa koronájának elvesztett díszé helyett új díszet kaptunk. — Örömiünk annál nagyobb, mert Méltóságodnak mindnyájunk által szeretett és tisztelt személyében olyan egyént ünnepelhetünk és iktathatunk be ünnepélyesen főbírói méltóságába, aki kétélvezet meghaladó bírói, majd tanácselnöki szolgálata elválaszthatatlan szálai fűznek a királyi ítélőtáblához és annak tagjaihoz.

Cserépkályhát, kandallót
I. osztályú minőségben és kivitelben
ifj. Székely Szűcs Sándor
kályhámestertől vásároljon, Csapó-utca 33. Ipariskola-épület. Tel. 26-70,
Névre és címre kérem ügyelni!

— En azt hiszem, nem csalódom, amikor azt is megállapítom, hogy nem csak a királyi ítélőtábla és a kerületébe tartozó bíróságok és ügyészségek, hanem az ítélőtábla területén és különösen a Debrecenben működő ügyvédi és közjegyzői kar, úgyszintén városunk és megyénk hatóságai, hivatalai, testületei, egyesületei vezetőikkel együtt, mondhatom egész társadalmi is nagy megelégedéssel és megnyugvással fogadták Méltóságodnak a királyi ítélőtábla elnökévé történt kinevezését. — Méltóságod bírói családból származik és a szülői háznál szívtá magába a fenkölt bírói hivatás iránti szeretetet, amit mutat az is, hogy jogi tanulmányainak elvégzése után, 1897 július 7-én a debreceni kir. járásbíróshoz történt joggyakornoki kinevezésével — hajlamainak megfelelően — a bíróság szolgálatába lépett és biztos gyorsasággal is haladt pályáján, mert 1899 október havában már ügyvezetővé nevezett ki, 1901 október 7-én a debreceni kir. ítélőtáblához rendeltetett be tanácsjegyzőnek, majd 1902 február 15-én a zilahi kir. törvényszékhez a bíróvá történt kinevezésével lépett az ítélőtáblai sorába. Pár év múlva azonban a bírói szolgálatot az ügyészivel cserélte fel a zilahi kir. ügyészségnél, hol azután nemsokára az ügyészség vezetője lett. Ebben a fontos állásában érte az első világháború, majd a forradalom által előidézett szomorú összeomlás után működési területének a románok által történt megszállása.

Dr. Baróthy Zoltán elnök válasza

— Méltóságos Tanácselnök Úr! — Esküimnek — az Istennek tett ünnepélyes ígéretemnek — letétele után elsősorban szeretett hazánk államfőjéhez, Magyarországi Kormányzóhoz, ahhoz a férfihoz irányul halászhavam, akiben a magyar alkotói erő és a minden megpróbáltatáson diadalmasodó magyar élni akarás megtestesül. Neki, az ő bölcsességének, munkájának, gondoskodásának köszönhető, hogy a megcsontított ország visszanyerte legértékesebb részét; neki köszönhető, hogy történelmünk legmélyebb megaláztatásából annyira felemelkedett nemzetünk, hogy újra méltó módon kiveheti részét a népek világtudelméből. — Mutat példát nekünk a rendíthetetlen hitből, a törhetetlen akaratból és a hazáért való hősi kötelességteljesítésből és amikor engedélyt adott elsőszülött fiának arra, hogy harciéri szolgálatot teljesítsen, aki azután saját életének hősi feláldozásával a magyar hősi lélek létezésének századokra világító bizonyosságát szolgáltatta.

— Megindultsággal, büszkeséggel és hála érzéssel tekintünk reá s fokozott az én háláérzésem és örömiöm, hogy a Kormányzó Úr főméltósága kezéből kaptam azt a kinevezést, mely engem e királyi ítélőtábla elnöki székének betöltésével megbízott. — A beszédnek ezt a részét a megjelentek álva hallgatták végig. — Köszönetemet fejezem ki azért a bizalomért is, amellyel a magyar királyi kormány megbízott, amikor engem jelölt ki főméltósága előtt erre a felelősségteljes állásra. — A felelősség kérdése az, mely ebben az ünnepélyes pillanatban érthető aggodással tölti el lelkemet, mert teljesen átérzem a reám háruló feladat nagyságát, különösen akkor, ha azokra a kiváló férfakra

ASPIRIN
BAYER
csak TABLETTÁKBAN valódi! EREDETISÉGET A Bayer-KERESZT BIZONYÍTTA!

Igaz magyar érzéstől áthatott lelke azonban nem vállalta a románok alatti szolgálatot, a hűségkü letételének megtagadása miatt a román hatóságok 1919 novemberében ki is utasították, minek folytán működése helyül Debrecen városába, hol a kir. ügyészséghez helyettes vezetői minőségében nyert beosztást. A királyi ítélőtábla akkori nagynevezett elnöke azonban felismerve jogász-képességeit, addigi működésének elismeréseképpen is táblabírói kinevezésére tett előterjesztést és má 1921 október 25-én a királyi ítélőtáblához neveztetett ki bíróvá. — Azóta e tábla kebelében működött mint tanácsbíró, majd mint tanácsvezető, 1935 november 27-ik óta, mint tanácselnök. — Méltóságod azonban a királyi ítélőtáblánál nemcsak az ítélkezési munkájában vett részt, hanem mint az ítélőtábla elnökének évek óta állandó helyettese a nem kis feladatot jelentő igazgatási teendők ellátásában is közreműködött. — Ha ezek után kiemelem még a tábla tagjai iránt mindenkor tanúsított kartársi és barátai ragaszkodását és szeretetét, a kifogástalan testületi szellem és lelki összhangnak ápolása és fenntartása érdekében kifejtett buzgalomát, társadalmi téren és több társadalmi egyesület életében való eredményes szereplését és nem utolsósorban közvetlen módon meggyerő és úri egyéniségét, akkor biztosak vagyunk abban, hogy ezek a kiemelkedő bírói és egyéni erői és tulajdonságai a kiváló elődök méltó utódává teszik méltóságodat. — Midőn most mind a magam, mind a kir. ítélőtábla és a területén működő bíróság, nemkülönben a kir. főügyészség és a kir. ügyészségnek egész testületei nevében mély tisztelettel és őszinte ragaszkodással köszöntöm Méltóságodat díszes főbírói állásában, a Mindenható bőséges áldását kérem a ma letett eskü szellemében való működésére és munkásságára

példát adó munka és rendszerezéssel s azzal a kitűnő emberismerettel, mely képessé tette őt a munkaerők kiválasztására és a munkatejesítmények helyes értékelésére. — A szeretet uralta egyéniségét és szeretete mindenek felett bírói társait ölelte magához személyválogatás nélkül. — Leginkább az ő példaadásából jutottam annak biztos felismeréséhez, hogy az igazi bírói működés nem csak jogi készséget, szorgalmat és ítélőképességet kíván, hanem ezek mellett és azokkal egyenlő jelentőséggel a lelki tulajdonságoknak olyan adottságát, amelynek ő volt birtokában és amelynek alapja a tiszta erkölcs, iránytűje a lelkiismeret szava, amelyek a bíró döntéseinek eszményi alkatelemeit adják és a jogkereső felekben a megnyugvás érzését kelteni leginkább alkalmassak. — Ezeknek az eszméknek kívánok szerény, de hű szolgája lenni. — De hogy látható siker is koronázza működésemet, ahhoz elengedhetetlen feltétel bíróitársaimnak tisztelettel kért nagybecsű és hathatós támogatása. — Hogy ezt a támogatást elnyerem, arra biztosítékot nyújtok nekem a királyi ítélőtábla bírói testületében meghonosodott fenkölt gondolkodás és az igazság keresésében tapasztalt buzgalom mellett az a lelki közösség is, amely — talán szerénytelenség vádjá nélkül mondhatom — bennünket összetűz. — Ennek visszhangját érzem ki a Tanácselnök Úr főméltóságának hozzáim intézett nagyon kitűnő és működésemet érdemen felül méltató üdvözlő szavaiból, melyekért őszinte érzésekből fakadó hálás köszönetet mondok. Mély tiszteletemet fejezem ki a királyi ítélőtábla egész testületének iránt s meleg kartársi érzéssel üdvözlöm annak, továbbá a felügyeletem alá tartozó összes bíróságoknak, a királyi főügyészségnek és a

Hölgyeim!
Február első napjaiban nyílik meg a **Fábrián modellház** a Svetits-palotában (Piac-u. 43.)
A Kálvintéri szalonomban változatlanul most és továbbra is a tölem megsokkott pontossággal állok a m. t. közönség rendelkezésére. **Fábrián Béla.**

Kartelen kívüli motalkó-kutam

újra üzemben

Veszprémi István

Széchenyi-utca 3. Halköz-sarok

**Kölcsey polgármester átadta
Hodászy Istvánnak
a polgári Signum laudist**

Magas kitüntetés érte **Hodászy Istvánnét**, aki a Zenekedvelők Körének ügyvezető alelnöke. A Kormányzó Ur Öfőméltósága zenei téren tanúsított érdemei jutalmául a polgári Signum laudissal tüntette ki **Hodászy Istvánnét**.
A kitüntetés városzerte nagy örömet szerzett. **Hodászy István** lelkes munkásságát, amit a Zenekedvelők Köre élén már évek óta kifejt közismert a városban. A Zenekedvelők Körének zsidóellenessége, különösen a kezdet nehézségeivel kellett megküzdenie, hogy a debreceni keresztény közönséggel megszerettesse a magasabb értelemben vett zenét. A debreceni Zenekedvelők Köre ma az egész országban páratlan és egyedülálló sikerrel működik a háború ellenére a hangversenyeken állandóan telt ház van, s a műsor mindig olyan hívós, ami a legkényesebb igényeket is kielégíti. A Zenekedvelők Körének működését és ennek a működésnek kulturális jelentőségét nem is kell külön kiemelni. Hogy a debreceni ze-

nekultura az utóbbi néhány évben olyan hatalmasat fejlődött, a zene iránt az érdeklődés a városban megnövekedett, az a Zenekedvelők Körének, és nagyrésztben a páratlan agilitásu és szervezőképes ügyvezető alelnökének, **Hodászy Istvánnak** köszönhető. **Hodászy István** ez a nagy intelligenciájú, lelkes magyar uriaszony valóságos újáteremtette Debrecen város zenei életét és kulturáját.
A Kormányzó Ur magas kitüntetés szombaton adta át **Hodászy Istvánnak**. **Kölcsey Sándor dr.**, Debrecen város polgármestere, a polgármester vezér **Berényi István ny.** vezérőrnagy, a Zenekedvelők Körének társelnöke, **Balogh Sándor** kulturatanácsnok, főjegyző, **Tatay Zoltán dr. tb. h.** polgármester, árvaszéki elnök, és **Poroszlav László tb.** tanácsnok kíséretében a lakásán kereste fel **Hodászy Istvánnét**. **Kölcsey** polgármester közvéllel szavakkal üdvözölte a kitüntetett uriaszonyt és ünnepélyes keretek között nyújtotta át neki a magas helyről jövő kitüntetést.

Kitünően sikerült

**a Debreceni Ujság--Hajduföld
jótékonycélu hazafias-estje**

Szilassy László főispán látogatása a MAV műhelytelepen.

Zsúfoltházaz érdeklődés mellett, óriási sikertől kísérve rendezte meg szombaton este a Debreceni Ujság--Hajduföld szerkesztősége és kiadóhivatala a MAV Egyletértés önképzőkörének és Csokonai színház művészeinek támogatásával a Főméltósági Asszony legutóbb megindított akcióját, a honvédsáldók érdekében kezdeményezett gyűjtés támogatására. Jóté-

konycélu műsoros estjét a MAV műhelytelep gyönyörű kulturteremben.

A 6 órakor kezdődő ünnepély melyen a műhelytelep részéről **dr. Génessy Sándor** műhelyfőnök a Debreceni Ujság--Hajduföld szerkesztősége és kiadóhivatala élén pedig **dr. Nagy Imre** igazgatófőszerkesztő is megjelent. **Márky Géza** és **Kollár Livia** Páncélosindulójával nyílt meg. Ezt követően **Kollár Livia** és **Kollár Béby** mutatott pompásan kidolgozott magyar csárdást. **Márky Géza** szellemes, vidám konferánsz száma ugyancsak meleg fogadtatásban részesült a nagyszámú közönség részéről.

Ott volt az esten a telepi lakosság nagy zöme, de a belvárosból is számosan jöttek ki időt és fáradságot nem kímélve és szinte páratlanul álló est megtekintésére.

Nagy tapsot váltott ki a „Nemes Rózsa” című zenés vígjáték egyik táncduettje is, mely művészi finomságával méltán ragadtatta lelkesedésre a közönséget.

Márky Géza izes, színes vidám magánzáma valósággal frappanzóta a hallgatóságot. **Papp László** ugyancsak elsőrendű konferánsz, jó humora sok vidám perccel szerezett. **Kollár Livia** és **Márky Géza** pompás tangósáma után **Seprényi Lajos** adott elő művészi kifor-

0 csóárban vásárolhat

**Hősapkát
Ermelegítőt
Kesztyűt
Harisnyát
Pullover**

Férfi és női fehérműmek. — Gyermekek macskó runát. — Meleg pongyolát. — Kabátszőveget nagy választékban

Borsy Erzsébet

textil divatáru üzletében

Piac-utca 3. sz.

rotságu szavalatszámot. **Hajdu Péter**, a műhelytelep jönevű tenoristája, aki különben az elmúlt évben a Csokonai színházban is vendégszerepelt, meglepőn nagy sikerrel a tenorjával valóssággal belopta magát a közönség szívébe.

Előadás közben érkezett meg az estre **Szilassy László** főispán, **Génessy Sándor** MAV műhelyfőnök meleg szavakkal üdvözölte a főispánt, akinek ez volt az első látogatása a műhelytelepen.

A főispánt nagy szeretettel fogadta a közönség. A műsor kiemelkedő száma volt **dr. Nagy Imre** főszerkesztő ünnepi beszéde. Az értékes beszédet a Debreceni Ujság--Hajduföld vezető helyén közöljük.

A műsor második részében **Márky Géza** magánjelenésével, majd **Kollár Livia**—**Márky** páros számával, aratótt nagy és megérdemelt sikert. **Márky Géza** **Benyovszky Pál** „A gáton” című nagy rapszódiját mélyérzéssel, kiforrott művészettel szavaltta el. Végül egy vidám szám után kezdetét vette a tánc, mely zárórág a legjobb hangulatban tartott.

**KÉTSZÁZ PENGÓT LOPTAK
A NYITOTT SZEKRENYBŐL**

Csákö Margit gép- és gyorsíró, a Halmágyi József kereskedelmi ügynökség alkalmazottja feljelentést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes ellen. Panaszában elmondta, hogy valaki egy óvatlan pillanatban besurrant az irodába és onnan a nyitott szekrényből 200 pengő készpénzt klopolt.

A rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

**MEGJELENT AZ ELSŐ
MAGYARNYELVŰ UJSÁG
TOKIOBAN**

Tokióban január 16-án megjelent a „Keletázsiai Magyar-ság” első száma. A keletázsiai magyar kolóniák örömmel fogadták az ujság megjelenését. A „Keletázsiai Magyar-ság” az első és egyetlen magyar nyelvű ujság a Japánban, Közép-Kínában, Mandzsukuoiban, a Fülöp-szigeteken, Jáván és Kelet-Ázsiában más vidéken élő magyarok részére. Gondoskodás történt arról, hogy a sanghaji rádió és a japán sajtó hetenkint egyszer vagy többször magyarul híreket közöljön.

**Legszébb ajándék az
aranyónix
dísz tárgy**

Gyártja:
Debreceni Műkögyár R.-I.
Füred-utca 2. Telefon 10-93.

Gazdák figyelmébe!

Napraforgó-pogácsa kizárólag a szerződéses alapon termelő gazdáknak jár, de a szerződő gazdák közül is csak azok kapják meg, akik külön igényelik.

Az igényésnek csak egy módja van, mégpedig az, hogy a budapesti „Futura” Központ által a termelő címére küldött levelezőlap válaszcímét kitölti és aláírja közvetlenül a „Futura” Központnak megküldi postán, vagy hozzánk behozza.

Aki még ilyen levelezőlapot nem kapott volna, vagy kapott ugyan, de nála elkallódott, sürgősen keressen fel bennünket és a napraforgó elszámolását hozza magával.

**Mezőgazdasági Termény-
és Áruforgalmi Szövetkezet**

Ferenc József-ut 16.

**A hősi halált halt vőlegény
nevét viselheti a menyasszony**

Budapest, január 23. A Magyar Távirati Iroda jelenti:

A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a miniszteri rendeletet 430/1943. M. E. számú rendeletét, amely a háborúban, valamint a háborúval, vagy háborús veszéllyel kapcsolatos események következtében meghalt személyek nevének jegyzékére való kivételes átruházásáról rendelkezik.

A rendelet szerint a meny-

asszony, akinek vőlegénye hősi halált halt, kérheti annak megengedését, hogy a meghalt vőlegénynek nevét akként viselje, mintha annak felesége lett volna. A kérelem tárgyában a belügyminiszter az igazságügyi miniszterrel egyetértésben határoz.

A névvisselés engedélyezését a nő kérelmére születési anyakönyvébe be lehet jegyezni.

**A közellátásügyi miniszter
lisztet utalt ki zsemlyesítésre
és tésztagyártásra
a debreceni pékeknek**

Galamb Ferenc ipartestületi elnök tárgyalásai Budapesten

Galamb Ferenc ipartestületi elnök pár napot Budapesten töltött, ahol fontos ügyekben járt el.

Az iparügyi minisztériumban **dr. Gyulay Akos** miniszteri tanácsossal megbeszélést folytatott az ipartestület ez évi költségvetéséről, amelynek összeállítását már folyamatban van.

Látogatást tett **Galamb Ferenc** elnök az Ipartestület Országos Központjánál, ahol tolmácsolta a debreceni Ipartestület különböző közérdekű kívánságait.

Nagyon fontos tárgyaikat folytatott a Közellátási minisztériumban Debrecen lisztellátás ügyében. Honorálták is azt a kérést, hogy Debrecenben is süthessenek a pékek zsemlet és végből a közellátási minisztérium egy hónapra 50 mázsát lisztet zsemlyesítésre és 160 mázsát pedig tésztagyártásra már ki is utalt Debrecennek. Ennélfogva a debreceni közönség is rövidesen hozzájuthat a zsemléhez.

A perccsütésre vonatkozólag szintén előterjesztést tett **Galamb**

Ferenc s ez azért is fontos, mert a perccsütés számos szegény hadirokkant egyetlen kereseti forrása. Remélhetőleg ebben a kérdésben is sikerül megoldást találni úgy, hogy a perccsütés valószínűleg megjelenik ismét a debreceni piacon. Az anyaggazdálkodási bizottságnál megsürgette az elmaradt enyv kiutalását, mire vonatkozólag ígéretet is kapott. Előterjesztette még az egyes szakmák anyagigénylési kérelmeit is. Kérte azok mielőbbi elintézését.

**Halálos ítélet
Szabadkán**

Szabadka, január 23. (MTI) A szabadkai törvényszék rögtönítélő tanácsa Mészáros Márton munkást halálra ítélte, mert az elköltetés ideje alatt megtámadta Gyulai József ács-mestert, leütötte és elrabolta 340 pengőt tartalmazó pénztárcáját. A bíróság az ítélet meghozatala után kegyelmi tanácsát alakította.

**Angóra
beváltóhely!**

Angóra gyapjút minden minőségben - gubancosat is - a legmagasabb áron vesz át!

**Minták: Szabados
textilmanipuláció
Sárospatak,**

48-as postafiók címre küldendők, vagy Sárospatakon a textilnagykereskedésben adhatók le, a szállítható mennyiség pontos feltüntetésével

Vendéglősök! Kocsmárosok!

borszükségetüket a legolcsóbban

Pótor László
Hatvan-u. 35. Tel: 32-71.

bőrnagykereskedőnél szerezhetik be. Óbor, ujbó, kádár nagy választékban

„A földbirtokkérdés sikerült rendezése felér egy nyert háborúval”

Vitéz dr. Kovách Elemér előadása a Ker. Nemzeti Ligában.

A Déri Múzeum előadóterme zsúfolásig megtelt szombat délután dr. vitéz Kovách Elemér kur'ái bíró előadására. Kovách Elemér „Korszerű állampolitikai, földosztási és nemzetiségi politika” címen tartott nagyszabású előadást.

Az előadóülést dr. szepesváraljai Haendel Vilmos, az Eegysült Ker. Nemzeti Liga elnöke nyitotta meg, majd felkérte Kovách Elemér előadásának megtartására.

Kovách Elemér elsősorban a korszerű állampolitikáról beszélt, hangoztatva, hogy az államcél határozza meg az alakító egyedek lelki sajátosságaitól függ. A modern állam eszmények és a modern államok vezetői, Hitler és Mussolini szerint az egyetlen életforma az állam. Idézett az első magyar királytól, Szent Istvántól, aki a haza határait a Kárpátok természetes korszorúráig vonta meg. A modern állampolitikával kapcsolatosan megemlítette, hogy ezek a törekvések az államnak bizonyos, az eddigiéknél tágabb értelemben vett korlátlanlát adnak, tehát az állampolitikáknak több kötelességeik vannak, mint ezelőtt.

Állampolitikánk ma is csak az lehet, aminek ezer éven keresztül lenni kellett: fajtánk erőinek és szellemi értékeinek megerősítése. Ez az ezeréves állampolitikánk a legkorszerűbb ma is és segít ohhoz, hogy megállhassuk helyünket újabb ezer éven keresztül és betölthessük azt a végső rendeltetést, aminek betöltésére a Mindenható ide rendelt bennünket a Kárpátok medencéjébe. Ha nem volnánk azok, akik valójában vagyunk, akkor régen elsodort volna már helyünkről a történelem vihára.

A világháború után elalélt Magyarország magához tudott térni a fővezér szavára, mert a célok a Magyarország lelki adottságaira építettek és ösztönösen helyes irányba vezették fajtánkat. Ma a nemzetre egy főfeladat vár. Elsősorban a honvédelem fejlesztése, a belső rend fenntartása, a termelés biztosítása, végül javaink igazságos felosztása.

A termelés folytonosságát a munka erősebb ütemével érhetjük el. Állban az időben szakadt ránk a háború, amikor hozzá kellett volna fogni termelésünk biztosításához és javaink igazságos felosztásához, már pedig ez a kérdés fontos, ennek megoldása vagy meg nem oldása felér egy nyert, vagy vesztett háborúval. Es ennek is legfontosabb kérdése a földrendezés. Ez nem odázható el a nemzetek életében, hiszen szellemi, gazdasági és katonai ereje is sokban ettől függ. Nálunk különösen fontos, hiszen a háború utáni csunka ország 8 millió lakójának 51 százaléka foglalkozott földműveléssel, kicsiben, vagy nagyban. A Magyarország életére tehát a földrendezés igen jelentős hatással van. A földfelosztás akkor tekinthető helyesnek, ha a kis és középbirtok az országban nagy túlsúlyban van a nagybirtokkal szemben.

Ezzel kapcsolatban Kovách Elemér statisztikai adatokat közölt, melyekben kimutatta, hogy nálunk ez a helyes megosztás egyáltalán nincs meg és a magyarországi földbirtok viszonyok átrendezésére szorulnak.

— Legyen szabad megemlítenem — mondotta —, hogy nem minden földosztás földreform. Mert amikor a helvesebb gazdasági megosztás

érdekeiben csináljuk, akkor csak igazságosan és szociálisan járunk el, de ez még nem földreform.

A továbbiakban ismertette az eddigi földreformmal foglalkozó törvényeket. Megállapította, hogy ezeknek a hibája az volt, hogy keveset kaptak azok, akik kaptak, így gyakorlati jelentősége nem volt. A segítségnek egyetlen módja, hogy a végrehajtás a törvény célkitűzéseit szolgálja. Tehát a rosszul felfogott végrehajtás nem teljes értékű.

Beszélt az idegen földreform felosztásáról.

— Mi tulajdonképpen a földreform lényege? Valakinek földet adunk, hogy azonban ezt megtehesse, a földet valakitől el kell venni. Van tehát egy elvételi és egy juttatási sík. Az állam érdekében nem az elvételt a fontos, hanem a juttatást, hiszen az elvétellel még a célt nem valósítottuk meg. Ha most megvizsgáljuk az eddigi földreform tervezeteket, meg kell állapítani, hogy ezek túlnyomólag, 99 százalékban az állami elvétellel és csak 1 százalékban a juttatással foglalkoznak. Pedig ez utóbbi a fontos.

Az elmúlt évekkel kapcsolatban kitért az előadó a visszacsatolt területek földbirtokpolitikai helyzetére. A visszacsatolással olyan területek is visszakerültek, melyeket az utódállomok már egy magukcsinálta földreformmal megterheltek. Nyilvánvaló,

hogy ezek a földreformok nem a Magyarország érdekeit szolgálták, — azonban a felvidéki földreformok mégis ideiglenesen elfogadták. Az erdélyi földbirtokpolitika még rosszabb volt a visszatérés előtt, itt egyenesen a magyarok ellen irányult, a kisajátított földek 99 százaléka magyar volt, földet pedig alig néhány ezrelék kapott magyar. Ezeket a kérdéseket addig kell megoldani és pedig gyökeresen, amíg nem ülünk le együtt tárgyalni a zöld asztalhoz Romániával.

Előadása további részében azokról a feladatokról szólt, melyek a mai tudományra várnak annak kiderítésére, hogy mi az igaz a kisebb-ségek beolvadásával kapcsolatban. Ha a statisztikát vennék alapul, akkor kiderülne, hogy több millió kisebbséget olvasztottunk be a múlt század óta, azonban a statisztikát nem lehet alapul venni, mert az akkori népszámlálások nem voltak megbízhatók, hiszen az volt a céljuk, hogy a Magyarország mintél kisebb létszámúnak tűnjenek fel.

Előadását óriási lelkesedéssel fogadta a nagyközönség, melynek sorraiban ott láthattuk a hadtestparancsnok képviselőjét, Szilassy László főispánt, Kölcsey Sándor dr. poléarmestert és még számos más előkelőséget. A kiváló előadónak dr. szepesváraljai Haendel Vilmos mondott köszönetet, kifejezve reményét, hogy a közeljövőben ismét alkalma lesz a Ker. Nemzeti Ligának Kovách Elemér, mint előadót üdvözölni.

Az előadást további részén szerepelt még a MAV Egyetértés zenekara énekszámával, valamint Kuliflona stílusos szavalatával.

Két súlyos baleset a vasuti állomásokon

Szombaton két súlyos sérültet szállítottak be Debrecenbe, akik a vasuti állomásokon sérültek meg. Zsolnai József 28 éves MÁV fékező, Debrecen, Maróthy György-utca 39. szám alatti lakos a hajdúszoboszlói állomáson két vasuti kocsi között kapcsolt össze. A lánca azonban szétpattant és Zsolnai hasfalát érte. Súlyos sérülést szenvedett. Vonaton szállították a debreceni klinikára, ahol ápolás alá

vették, majd lakására szállították.

Hichtmann Ferenc 44 éves hentes, sárándi lakos a mozgó vonat mellett elcsúszott az állomáson. Elestett és balkeze a kerékek alá került. Balkeze fejét összeroncsolta a kerék. Beszúllították a debreceni klinikai telepre, ahol ápolás alá vették. A balesetek ügyében a fellelősség megállapítására megindult a vizsgálat.

Negyszázhetven építési engedélyt adtak ki a múlt évben

A kőművesmesterek szakosztályának ülése

A debreceni kőművesmesterek szakosztálya Nagy Sándor elnökletével ebben az évben tegnap délután tartotta első ülését. A tagok igen nagy érdeklődése mellett.

Nagy Sándor elnök a megjelentek üdvözlése után elmondotta beszámolóját a múlt évről. E szerint a múlt évben egy tag meghalt, viszont három új taggal szaporodott a szakosztály tagjainak létszáma, amely most 72. A szakosztály a múlt évben 17 ülést tartott. Karácsonykor a szakosztály a hadbavonultak családtagjainak támogatására 567 pengőt gyűjtött össze. Megállapították az új anyagelosztó bizottságot, melynek az elnöke és alelnök mellett Kiss István és Malatinszky Sándor lettek a tagjai. A múlt évben öt tagot szabálytalanságok miatt kizár-

tak az anyagelosztásból, erre az évre azonban visszavették őket.

Tóth Ferenc pénztárnok részletesen beszámolt a pénztári helyzetről, amely szerint a szakosztálynak 1084 pengő meg takarított pénze van. Egyhangúlag elhatározták, hogy ebből az összegből szociális segítés szempontjából a szerényebb anyagi helyzetben lévő tagok részére való kiosztás végett cementet vásárolnak.

Tóth András jelentette a múlt évben megtartott mesterverségvizsgálatokról, amely szerint a kamara kerületében volt 30 jelölt, elbukott 15. Debrecenből volt két jelölt, az egyik átment.

Kiss István bejelentette, hogy a múlt évben 16 tanonc közül 15 sikeresen tette le a segédvizsgát.

Szodrai Sándor alelnök részletesen ismertette az építőipar nyomástartó helyzetét. Kimutatta, hogy míg 1941-ben 690 építési engedélyt adtak ki, addig 1942-ben csak 470-et és ezek közül is 250 síremlék építés volt csak. Tehát 150 építkezés oszlott meg 70 építőmester között ami rend-

Kihazasítási porcellánkelempvet

olcsón és jól Szlováknál vásárolhat Csanó u. 32.

kívül csekély munkaalkalmat jelent. A kontárokot erőlyesen üldözték, 17 esetben tettek kontárkodás miatt feljelentést. Hangoztatja, hogy a kontárkodásnak csak akkor lehet véget vetni, ha nemcsak kontárokot, hanem azokat az építeteket is megbüntetik, akik a kontárokot dolgoztatták.

Nagy Sándor elnök figyelmébe ajánlja a tagoknak, hogy szerződés nélkül tanoncokat ne szabadsítsanak fel, mert ebben a szakmában tanoncoknál az iskolai képzettség nélkülözhetetlen. Hiányosan képzett tanoncok a csak a kőművesmesterek kárára dolgoznak. Az adóhivatal érdeklődött az iránt, hogy szakmunkások helyett hányan alkalmaznak napszámosokat. Közölte az adóhivattal, hogy ilyen esetek nem fordulnak elő mert ha mégis előadódna, a leg szigorúbb eljárást indítanák meg az illető kőművesmester ellen.

Majd Nagy Sándor elnök nyomatékosan utalt arra a ha-

talmas visszaesésre, mi a múlt évben az építkezésekben bekövetkezett. Jórészt sirbalt, síremlék építkezést tudtak csak vállalni, aminek révén jó, ha 20 pengő hasznot el tudnak érni. Ebből megélni nem lehet. A kőművesmesterek belátják, hogy háború van, nem méltatlankodnak s főként azt kéri, hogy azokat a kincstári és városi építkezéseket, amelyekre legelsősorban utálnak ki anyagot, osszák szét minél több iparos között, hogy minél többen részesülhessenek munkában. E végből a polgármesterhez is kérelemmel fognak fordulni. Majd foglalkoztak az anyagellátás, főként a cement, téglá, cserép beszerzése ügyével. A munkabér-kérdés alapos megfontalgását pedig egy bizottságra bízták, amely többi építőbéli szakmákkal együtt fog tanácskozni ebben a kérdésben. Nagy Sándor elnök betegsége való tekintettel négy hónapi szabad tagot kért és kapott. Ezzel az ülés véget ért.

Ujbol szabályozzák a légitámadások nyomán keletkező tüzek oltásához szükséges viz tárolását

Az épületek padlásain lévő tartályokban a légitámadások nyomán keletkezett tüzek oltásához szükséges viz tárolását a honvédelmi miniszter rendeletileg újbol szabályozta. A rendelet szerint ezeket a tartályokat minden év március 15-től november elsejéig és a honi légvédelmi készültség ideje alatt kell vízzel megtölteni tartani.

Tekintettel azonban a téli hideg miatt beállott fagyveszélyre, a kérdés további részleteit új szabályzat most a honvédelmi miniszter, hogy míg a hőmérséklet —5 C fok alá nem süllyed, úgy mint eddig, a víztartályokat vízzel megtölteni a padláson, illetve padlás hiányában a tetőfeljáró közelében kell tartani, mivel —5 fokig a víz befagyását meg lehet akadályozni, úgy, hogy 100 liter vízbe 3—4 kg sót teszünk és a vizet naponta felkavarjuk.

Ha a hőmérséklet —5 fok alá süllyed, a honvédelmi miniszter most kiadott rendelete megengedi, hogy a víztartályokban nem kell továbbra a padláson vagy a tetőfeljáró közelében víztárolni, hanem e helyett a következőképpen kell az oltáshoz szükséges vízmennyiségről gondoskodni:

Azokban a házakban, ahol a padlásterben, vagy annak közvetlen közelében, illetőleg a ház legfelsőbb emeletén a ház lakóinak közös használatára rendelt vagy bérben nem lévő olyan helyiség van (például mosókonyha), ahol a tartályok a fagyveszélynek kitéve nincsenek, ott az eddig a padláson vagy tetőfeljáró közelében elhelyezett tartályokat, vagy helyszüke esetében a ház légóltalmi felszereléséhez tartozó vedreket vízzel megtölteni ebben a fagyveszélynek ki nem tett melegebb helyiségben kell tartani. A tárolásra szolgáló helyiséghez vezető ajtókat természetesen bezárni nem szabad.

Azokban a házakban, ahol ilyen alkalmas helyiség nincsen, a tartályokból a vizet egyelőre ki lehet önteni és e helyett viszont a ház légóltalmi felszereléséhez tartozó összes vedreket kell elhelyezni a ház legfelsőbb emeletén lévő bérleményeknek (lakás) közvetlenül a szabadba vagy a folyosóra, lépcsőházba nyíló helyiségeiben. Így elsősorban azok konyháiban és előszobáiban.

Ha azután a hőmérséklet tartósan eléri a 0 Celsius fokot, vagy fölé emelkedik, a víztartó edényeket még március 15-e előtt is vízzel megtölteni újra el kell helyezni a padláson.

illetőleg ennek hiányában a tetőfeljáró mellett. Természetesen, ha közben a hőmérséklet újra —5 fok alá süllyed, az előzőekben lefektetett eljárást kell követni.

A honvédelmi miniszter rendelete a víztartályok megtöltésével, kiürítésével, a vedreknek elhelyezésével kapcsolatos feladatokra a háztulajdonosokat (birtokosokat, gondnokot, vagy ezek megbízottját) kötelezi és egyben felhatalmazza a légóltalmi őrség parancsnokát, hogy a víztartó edényeket, illetve a vízzel megtöltött vedreket elhelyezésére szolgáló helyiségeket megtekinthesse.

A rendelet szerint a kihágásért, vagy esetleg súlyosabb minőségű alappán a hatóság mindenképpen felelősségre fogja vonni, akik az ismeretelt rendelkezések végrehajtásának vagy azok ellenőrzésének ellenesgülnék. (MTI)

ORSZÁGOS REKORDOK A SÜLYEMELEKESBEN

A Magyar Birkózó Szövetség súlyemelő szakosztálya szombaton este országos súlyemelő versenyt tartott a Nemzeti Sportcsarnokban. A versenyen több új országos rekordot értek el.

Középsúlyban Ambrózi MAC kétkaros nyomásban 105 kg-mal új országos rekordot állított fel. Ambrózi 335 kg-os összetelt eredménye is új országos rekord.

Félsúlyban Buronyi WMTK kétkaros lökésben 127,5 kg-os eredménnyel ugyancsak új országos rekordot ért el, míg a skatúrában elért 100 kg-os eredményével beállította az eddigi országos rekordot. Nehézsúlyban Soós Detektív AC tagja a kétkaros nyomásban 106 kg-os eredménnyel beállította a saját maga által tartott országos rekordot. (MTI)

Központi fűtéshez értő házmestert keresünk február 1-i belépésre

Városi Nyomda
Böszörményi-út 6.

Ujítsa meg acélárúit a Simonffy-utcán
FRICK IMRE műköszörszónél

Alma nagyban beszerezhető a „HANGYA“ kirendeltségnél, Bösörményi-út 8.

Felakasztotta magát Papp István debreceni szabóság, akit orgazdasággal gyanúsítottak a Szoboszlai-féle bűncselekménysorozatban

Az elfogott falbontó betörő a tragédiák egész sorozatát indította el

Tegnap számunkban részletesen beszámoltunk a Szoboszlai Ferenc-féle bűncselekménysorozatban lefolytatott nyomozás és helyszíni szemle eredményéről. A nyomozás, amelyet páratlan bravúrral folytatott le a debreceni rendőrség bünyűgyi osztálya, megdöbbentő adatokat hozott felszínre. Sok olyan érdekes részlet jutott a nyomozók tudomására, amely csak azt bizonyította, hogy Szoboszlai Ferenc alkalmai munkás a legnagyobb hídegyével, s a legkörülmönfontabb módon a gyalog ki minden egyes bűncselekményét. Erre vall az is, hogy mennyasszonyát hamisított számlákkal vezette félre. Állítólagos orgazdájának mindenféle mesét mondott arról, hogyan szerzte meg azt a rengeteg ruhaneműt és más ingóságot, amik betöréseiből származtak.

SZOBOSZLAI FERENC TERHELŐ VALLOMÁSA PAPP ISTVÁNRA

Szoboszlai Ferencet ma délután átkísérték Szombathelyre. Az elvetemült gonosztevőt Szűcs Jenő detektív és Baranyi József rendőrfőosztályvezető kísérik. Szoboszlai Ferenc debreceni bünyűgyi lajstroma lezárult a rendőrség azonban továbbfolytatta a nyomozást az irányban, hogy kik voltak orgazdái és elősegítői a zsákmány értékesítésénél.

Az elfogott falbontó betörő kihallgatása alkalmával súlyosan terhelő vallomásokot tett Papp István 35 éves debreceni szabóságára, aki a Csapó-utca 75 számú házban lakik. A ház átjáró ház, s a Bereg utca 2. szám alatt van másik kapuja. Igen sok esetben ide hozta Szoboszlai Ferenc éjszaka szerzett zsákmányát, hogy Papp István, akik rendszeresen jártak a zsibvásárra, értékesítsék azokat.

Szoboszlai Ferenc állítása szerint a Rákóczi Mihály úletről a kirakat betörése után lopott ezüstrókaórákat Papp István adta el 250 pengőért. Hozzá szállította és nála értékesítette a Ménes Sándorné óscaruhakereskedésében falbontós betörés útján hozzájutott ruhaneműk egy részét. Ő vette meg a Némethi Lajosné nyilastelepi postamesterától zsákmanó ruhanemű egyrészt, valamint a Hegedűs Albert pók mülhelyéből ellopott ruhaneműk egyrészt. Ugyanígy ide szállította a többi betörésből származó zsákmányt is.

PAPP ISTVÁN TAGADTA MINDVÉGIN BÜNYÜSÉGÉT

A nyomozás során, amelynél elsősorban Szoboszlai Ferenc bűncselekményét vizsgálta a rendőrség, tekintettel arra, hogy ügye bünyűgyi bíróság elé kerül, kihallgatták az orgazdasággal gyanúsított Papp István szabóságát is.

A szabóság mindvégig megmaradt azon állítása mellett, hogy nem tudott arról, miszerint a Szoboszlai Ferenc által hozzá szállított ruhaneműk lopásból, vagy betörésből származtak. Neki az volt a meggyőződése, hogy Szoboszlai Ferenc üzletszerűen foglalkozik óscaruhák adás-vételével. Ezt általában látták abban a tanyában is, hogy egy esetben felhívta Papp Istvánt is a betörő Budapestre a Teleki-térre, ahol 1330 pengőért óscaruhát vásároltak azzal a céllal, hogy azokat használna a debreceni zsibvásárra értékesítik.

ÖSSZEROPPAN A GYANUSÍTOTT ORGAZDA

Mindezek ellenére Papp István körüli egyre jobban szorult a hurok. Mind súlyosabb és súlyosabb terhelő adatok sorakoztak fel ellene, hiszen az egyik betörés lopásból származó ezüstrókaórákat a fűskamrában a burgonya közé elrejtve találták meg a nyomozók. Igaz ugyan, hogy Szoboszlai Ferenc a meglévő holmikat nem igyekeztek eldugni, hanem beszállították a rendőrségre.

1506 előadást tartott az elmúlt évben az iskolán kívüli népművelési bizottság

Hajdu vármegye iskolán kívüli népművelési bizottsága a múlt napon tartotta gyűlését Rásó István alispán elnöklésével.

Borköles Sándor népművelési titkár ismertette a múlt tanév beszámoló jelentését. Az elmúlt évben a vármegyében 129 nyilvántartott köz-könyvtár működött, a könyvek száma meghaladta a 44 ezret, 11.287 olvasó 30.540 könyvet vett ki, az említett könyvtárak közül 41 új típusú tanyai népkönyvtár. Ezek a könyvtárak új szempontok szerint vannak összeállítva, különös tekintettel az ismeretterjesztő művekre. Az országos közoktatási tanács megítélése szerint a falusi igényeknek megfelelően.

A munkatervbe felvett ismeretterjesztő előadások közül 1506-ot tartottak meg, közreműködött 1390 előadó. Összesen 132 különféle tanfolyamot sikerült zavartalanul lebonyolítani. A tanfolyamok közül analfabéta, 10 elemi ismeretterjesztő 6 nép és közműveltségi, ebből 21 népfőiskola. A két népfőiskola Hajdúhadházon és Hajdúnánáson működött. Hat művészi, hét férfi jellemképű, 12 női nevelési, 22 egészségügyi és 24 gazdasági, 25 háziipari és 21 légóltalmi tanfolyam működött ezenkívül még. Az utóbbiak olyan helyeken, ahol nincs légóltalmi liga.

A minisztérium előzetes jóvá hagyása után bemutatott beszámoló a bizottság örömmel tudomásul vette.

Az elkövetkező év munkatervét is részletesen ismertette Borköles Sándor. 1588 ismeretterjesztő előadás szerepel ezen, melyek közül 4 analfabéták számára rendezett tanfolyam, 14 elemi ismeretterjesztő 6 nép

művelési és közműveltségi, ebből 1 népfőiskola, melyet Hajdúhadházon állítanak fel. 13 művészeti, 13 női nevelési. Felhívó emelkedést mutat az egész ségügyi tanfolyamok száma, munkatervben 38 ilyen tanfolyam felállítására szerepel, 12 férfi jellemképű, 21 gazdasági 26 háziipari, és 23 légóltalmi tanfolyam megrendezése kerül sorra ezenkívül. A légóltalmi tanfolyamok megrendezése nehézségekbe ütközik, ezeket nem tudja a tűzoltóság vállalni, mert nincs rá a kellő fedezet.

Az 1942. évi zárószámadás bevétele végösszege 12089 pengő, ezt az összeget a közoktatásiügyi minisztérium és a vármegye adja, mégpedig az előbbi hat-ezer pengővel, az utóbbi négyezer pengővel járul hozzá, a fennmaradó összeg átfutó bevétel. A múlt évre a bizottság 630 pengővel tartozásban maradt.

A jelenlegi költségvetésben 7988 pengő hiányt mutat. Ez azt jelenti, hogy ha csak négyezer pengő államsegélyt kap a bizottság, akkor a munkatervben szereplő sok elgondolásról le kell mondani.

Az előadói tiszteltdjakkal kapcsolatosan felmerült az a kérdés, hogy ezeket egységesen és országosan kellene rendezni. Az alacsony díjazást ugyanis előbb-utóbb munkájuk lebecsülésének fogják tekinteni. Az előadói díj alacsony volta illetve ennek egyes helyeken 150 P-ről 1 P-re való lecsökkentése egyes helyiségekben az előadók számára csökkenését is eredményezte.

Az iskolán kívüli népművelés legnagyobb baja jelenleg is a kellő anyagi fedezet hiánya. E tekintetben Rásó István alispán a minisztériumban is tett megfelelő lépéseket, hogy a

helyzetet segítsenek. Remélhető, hogy a szükségletek ki-elégítésére magasabb összegű államsegélyt tud kieszközölni.

Rásó István alispán megemlégette, hogy Hajdu vármegyét igen sokszor össze szokták téveszteni a gazdag Debrecennel, pedig a megye teherbíró képessége igen csekély, 10 község teljesen az államsegélyből tartja fenn magát.

A napirenden lévő ügyek lebonyolítása után a gyűlést Rásó István alispán rekesztette be.

Ágytoll olcsón

Tarkatoll 90 fillér, jobb 2 P — sz. vegyes 2.60, jobb 3.20, még jobb 4 P, finom szürke 5 P, fehéres fosztott 6.50, jobb 7.50, még jobb 9 P, fehér fosztott lhatoll 10.50, pehelyest 12 P-től szállít 5 kilós papírszak esomagolásban, bérmentve utána vétel. Tisztviselőknek 3 százalékos kedvezmény.

VARGA ANTAL ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Szent János-tér 31

Debrecen város tisztviselő kara, testületei, egyesületei nagyszerű és példamutató adományokkal járulnak hozzá máris a Főméltóság Asszony akciójához

A Főméltóság Asszony által indított gyűjtési mozgalom a honvédelmi adományokért Debrecenben máris a legszebb eredményeket hozta. Debrecen város minden rétege, testületei, egyesületei bebizonyították máris, hogy nem riadnak vissza az áldozatoktól és együtterve a magyar katonai hírnevének napról napra dicsőséget szerző, fronton küzdő honvédeinkkel, a belső front erősítése érdekében kész sorsát sietnek minden ezt célzó megmozdulás támogatására. Már a hivatalos gyűjtési idő előtt egymásután érkeztek felajánlások, befizetések a Főméltóság Asszony akciójára, amik méltó bizonyítékai voltak a debreceni nagyközönség áldozatkészségének. Ez az áldozatkészség nemhogy csökkent, de emelkedett napról napra, s ebben példát mutató, egymást felülmúlva igyekeznek mindenki leróni „önkéntes adóját” a honvédelmi adományokért.

Frappáns és követésreméltó példát mutattak Debrecen város tisztviselői és alkalmazottjai. Önkéntes felajánlással mindenki hozzájárult a maga

filléréivel, pengőivel a mozgalomhoz, s összesen 7.769 pengőt fizettek be a Főméltóság Asszony akciójára.

Ugyanekkor az Alsószabolcsi Tiszai Armentesítő Társulat 2000 pengőt, míg a társulat tisztikara és alkalmazottjai 947 pengőt fizettek be a nemes célra.

A debreceni királyi ügyészség tisztviselői és alkalmazottjai 287 pengővel járultak hozzá az akcióhoz.

A debreceni Augustia szanatórium tisztviselői és alkalmazottjai, valamint egyes betegek teljes önkéntes felajánlással adták a maguk adományát a Főméltóság Asszony akciójához. Így 834 pengő 90 fillér gyűlt össze, amit befizettek.

Ezekben a nagyobb adományokon kívül azonban minden nap számtalan kisebb adomány érkezik be a polgármesteri hivatalhoz, s minden remény megvan arra, hogy Debrecen város közönsége előkelő helyet fog elfoglalni országos viszonylatban is a Főméltóság Asszony akciója statisztikájában.

Fontos ügyeket tárgyaltak az ORTE debreceni értekezletén

A református tanárság, tanítószög, és a református tanügy szempontjából nagyjelentőségű értekezlet volt az Országos Református Tanító Egyesület debreceni székházában.

Az értekezlet kétnapos volt. Az első napon tartott értekezleten az Országos Református Tanáregyesület elnökségének tagjai, dr. vitéz Besenyei Lajos elnök vezetésével, az Országos Református Tanító Egyesület elnökségének tagjai pedig Ormós Lajos elnök vezetésével vettek részt.

Megbeszélés tárgyát az egyházi törvényeknek a tanárookra és tanítóokra vonatkozó azon szakaszai képezték, amelyek a református tanárságnak és tanítószögnek az egyházkormányzatban való képviselését határozzák meg. Ezeknek a szakaszoknak a módosítását mindkét egyesület tagjai elengedhetetlenül szükségesnek tartják oly módon, hogy úgy a tanítói, mint a tanárképviselek száma a viszonyok által megkívánt mértékben emeltesse s az egyházi bíróságokban mindkét testület, minden fórumon képviseletet nyerjen. Mindkét országos alakulat tagjai bizonyára megnyugvással veszik tudomásul azt az összhangot, amely ezeknek a kérdéseknek a két egyesület vezetői részéről a tárgyalások során tapasztalható volt.

Az értekezleten kifejezésre jutott kívánságok memorandum alakjában kerülnek a törvényhozó Zsinat elé. Az értekezlet utáni közös ebéden megjelent dr. Révész Imre a füzsi püspök, amely kerület püspöke is, aki

nagy érdeklődést tanúsított az értekezleten tárgyalt kérdések iránt.

Az értekezlet második napján délután az Országos Református Tanító Egyesület elnökségének tagjai az egyesület fontos, időszaki kérdéseit tárgyalták meg. A délutáni értekezlet az iskolaigazgatás korszerűsítés és szakszerűsítésével, a tankönyvírás és a szemléltetőképek és eszközök kérdésével foglalkozott. Ezen az értekezleten megjelentek dr. Révész Imre püspök, dr. Papp Ferenc tanügyi főtanácsos, dr. Ferenczy Károly lelkipásztor, Szűcs János egyházközségi népbiztos felügyelő és Sz. Kun István, a füzsi püspök helyettese és Debrecen sz. kir. város nyomdávallalatának igazgatója is. A fent említett kérdésekkel kapcsolatban Ormós Lajos ORTE elnök ismertette a megjelentek előtt azokat a kívánalmakat, amelyek teljesítését a református tanítószög egyeteme a református egyház és tanügy szempontjából szükségesnek tart. Az értekezlet a kérdések alapos megvitatása után indokoltan találta, hogy az ORTE kívánságai megfelelő formában az illetékes magas egyház hatóságok elé terjesztessenek.

Az értekezletet dr. Révész Imre püspök zárta be, nagy örömet és meglepetést fejezve ki az értekezleten kihangozott felett, kifejezve azt az óhaját is, hogy ilyen irányú értekezletek a jövőben is tartassanak, mert ez csak hasznára lehet a református egyház iskolaigazgatásának.

Nyul vagy gyümölcsfa?

Hozzászólás a nagy kérdéshez

Az erős hidegek és a hófúvások, úgylátszik, évről-évre felvetik a nagy kérdést a vadnyulak maradjanak-e meg, vagy a gyümölcsfák? Ez a kérdés így feltéve és ebben a beállítottságban: enyhén szólva igazságtalan és embertelen, de mert ez a problémát egyszer már csakugyan gyökeresen meg kell oldani, engedje meg Főszervező Ur, hogy alábbi elgondolásaimat és javaslatomat a nyilvánosság elé hozhassam.

Elsősorban és teljes tárgyilagossággal meg kell állapítani azt, hogy egy a gyümölcsfák és azok termése, mint a mezei nyulak és azok terméke — jelentős nemzeti vagyoni képzőanyag, az egyiknek a megmentése érdekében tehát a másiknak elpusztítása oktalanság és igazságtalan cselekedet lenne. Meg kell állapítani azonban azt is, hogy a mezei nyulak tényleg hatalmas károkat okoznak a gyümölcsösökben, amikor kintözésükben megrágcsálják a gyümölcsfák kérget. A kérdés lényege tehát az, hogy hogyan lehet ezt a kártétést a legkisebb mértékre korlátozni és hogyan lehetne a mégis előforduló károkat a károsultat kártérítéssel juttatni?

Azt mindenki tudja, hogy a mezei nyulak kártétele akkor a legjelentősebb, amikor a nagy havazások olyan magasan tekerjék el a vetéseket és a nyulak természetes táplálékul szolgáló egyéb növényeket, hogy a szerencsétlen állat nem képes azokhoz hozzájutni és hogy az éhenhalástól mégis megmeneküljön, kénytelen a hozzáférhető gyümölcsfák kérget táplálkozni. Legelsősorban tehát az okot, a nyulak éhségét kell megszüntetni, hogy az okozta, a kéregrágás csökkenjen. Ez elsősorban a vadászterületek tulajdonosának, vagy bérlőinek kötelessége, akiket erre különben törvény is kötelez. Ennek a kötelességnek a végrehajtására kellene a vadászterületek használatát rászorítani és szigorúan ellenőrizni, hogy eleget tesznek-e a téli vadatetési kötelességüknek? Ez a közigazgatási hatóságok feladata és néhány súlyos büntetés bizonyosan éreztetné is fűvös hatását ezen a téren. Sőt tovább megyek és azt javasolnám, hogy a renitenskedő vadászterület-bérlőtől vagy tulajdonostól azonnali hatállyal meg kellene vonni a terület használati és vadászati jegyet, ha nem teljesíti vadatetési kötelességét! Mert a vadászati jog gyakorlása nem csak a vadak minél nagyobb számban való lepusztásáért jelent, hanem azzal a törvényes és emberséges kötelezettséggel jár, hogy a vadakat végszükségükben óvja és táplálja is a vadász. Különösen kötelessége pedig ez akkor, amikor ezzel egy másik embertársá vágyonának a megóvása is velejár. A kellő mennyiségű és kellően elhelyezett táplálék, ha nem is szünteti meg teljesen a nyulrágási károkat, de igen jelentős mértékben csökkenteni fogja. Természetes a gyümölcsösét féltő kerttulajdonos is okosan teszi, ha gyümölcsöse közelében egy-egy csutkakap alá némiképp takarmányféléket tesz ki mezeinyulak részére, mert ez az apró kis befektetés hűségessé visszatérül a megmentett facsemeték révén!

A nyulrágás elleni másik vé-

dekezés mód: a gyümölcsfák törzsének bekötözése úgy, hogy azokhoz a nyulak ne férhesse- nek hozzá. Erre vonatkozólag azt a kifogást emelik az érdekeltek, hogy a papírossal való kötözés nem célravezető, mert a papírossal a szél lecibálja, vagy a nedvesség leáztatja — no, meg nem is lehet most elég papírossal beszerezni. A kukorica csutkáival való kötözés ellen pedig az az észrevételük, hogy a nyulak csutkát is átrágja és azután mégis hozzájut a fakéreghez. Végül, mint legfőbb ér- vet, azt hozzák fel a kötözés ellen, hogy az anyag is, a nap- szám is sokba kerül.

A fák bekötözését — amely nemcsak a rágás, hanem a fa- gyás ellen is védi a csemetéket — nemcsak papírral és csutká- val lehet eszközölni, hanem a sokkal hatásosabb napraforgó kóroval, vagy náddal is. Nincs olyan éhes nyul, amely ezeket átrágna és az ezekkel bekötözött fák feltétlenül megesznek mentve a nyulrágástól. Arra a kifogásra pedig, hogy a kötözés pénzbe kerül, csak annyit bátorodom megjegyezni, hogy ugyanezzel az indoklással a permetezéseket is el lehet hagyni — mert — azok is pénzbe kerülnek. És ha már a permete- zésnél tartunk, kénytelen va- gyunk felvetni azt a kézenfekvő kérdést, hogy miért csak a nyu- lak ellen hirdetnek pusztító háborút a gyümölcsös-tulajdo- nosok, miért szeretnék mind- áron megengedtetni, hogy a nyulat gátlás nélkül pusztíthas- sák és miért nem követelik ugyanilyen vérszomjasan az összes almamolyok, pajzstetvek és egyéb rovarkártevők utolsó petéig való kiirtását? Szomor- uan tapasztalhatja mindenki, hogy bizony a gyümölcsösök- tek tulajdonosainak nagy része —tisztelet a kivételnek! — nem fordít elég gondot a ro- varkártevők elleni védekezésre holott őket is éppen ugy tör- vénykötelezi, mint a vadász- területtulajdonosokat a vadat- etetésére. Ugyebár kissé furcsa dolog az, hogy amíg valaki az egyik kártevő ellen egyáltalán nem, vagy csak nagyon lany- hán védekezik azért, mert ez munkával és pénzkidrással jár addig a másik kártevő kiirtásá- ra szívesen vállalkoznék, mert ez kellemes időtöltés és egy kis húst is jelentene!

Összegezve az eddig elmon- dottakat: úgy a vadászterület- tulajdonosnak, mint a gyümöl- csös tulajdonosnak saját érdeke és kötelessége, hogy a nyul- kártetés ellen védekezék. Ha ezek után a védelmi intézkedé- sek után is mutatkozna mégis nyulrágás, akkor lehetne felvetni a kártérítés kérdését, amely azonban nagyon fogas kérdés. A vad ugyanis, jogilag „res nullius”, vagyis senki tulajdo- na, addig amíg szabadon mozoghat. Ez könnyen érthető, hi- szen senki sem mondhatja, hogy: ez az én nyulam, mert ugyanaz a nyul öt perc múlva már a más vadászterületen le- het és akkor ez a másik is azt mondhatná, hogy: ez az én nyulam. A vad jogilag csak ak- kor valakié, amikor azt a saját területén leteríti, vagy máské- pen mozgásképtelenné teszi. A nyulrágást tehát jogilag a „senki nyula” követi el és így jogilag nem lehet kártérítést követelni még attól a vadászterülettulaj- donostól sem, akinek területén a nyulrágás bekövetkezett, mert nem lehet bizonyítani, hogy a

kárt az ő nyula követte volna el. Ezt a kérdést csak úgy le- hetne megoldani, hogy a vadász terület bérbeadásakor — ha a területen gyümölcsösök vannak — bizonyos összeget kellene a bérlővel letétbe helyeztetni és abból, — ha a bérlő a vadatetési kötelességének nem tesz teljes mértékben eleget, a gyümölcsös tulajdonos viszont a kár elhárítására minden lehető- megtesz — a közigazgatási ha- tóság az előforduló kárnak megfelelő kártérítést utalna ki a károsultnak. Különben pedig a vadászterület bére már maga is kárpótlás a vadkároktól.

Azt hiszem, hogy az ajánlott módok mellett ezt a régen va- júdó kérdést közmegegyezésre lehetne megoldani és végre meg lenne védve mindenki ér- deke: a gyümölcsstermelőké, a vadászoké és — a nyulaké is!

—j —s.

Az Ipartestület ismételt fel- kérése az iparos- társadalomhoz!

A Kormányzóné Öfoméltósága ál- tal, a hadbavonultak hozzátartozói- nak anyagi támogatása érdekében megindított gyűjtési akció keretében, az iparostársadalom is töle telhető- en igyekszik hozzájárulást leróni. Erre mutat az a tény, hogy az ipar- testületi megbízottak, a felkeresett iparosoknál, teljes megértésre talál- nak és jószívvél adakoznak a nemes cétra. A gyűjtéssel kapcsolatban egyesek részéről — úgylátszik — fi- gyelmen kívül hagyatott, hogy az ipartestület tagjai, az ipartestület kí- köldőiténél adakoznak, más esetben pedig úgy vélték, hogy kisebb adom-ányok, mely keressék, vagyoni vi- szonyaival arányban nem áll ugyan, elégséges lesz a hozzájárulásra. Je- lentések érkeztek be a gyűjtőtől ar- ranézve is, hogy — szerencsére igen csekély számban — a megbízottakat nem azzal a jóakarattal és megér- téssel fogadják, mint amelyet ezek az önzelen, fáradságot nem kímélő gyűjtők, a komoly alapra tekintettel, elvárhattak volna.

A Debrecen és Vidéki Ipartestület elnöksége, a beérkezett észrevétele- ket és panaszokat összegyűjti és azokat kivizsgálja, mely után a szük- séges intézkedéseket az illetékes helyen meg fogja tenni. Mivel az ipartestület elnöksége az egyes szór- ványos kilengéseket annak tudja in- kébb be, hogy az érdekelt iparos nem érte meg a kérést, illetve azt a kötelességfelfűtést, melyet az akció minden jóérzésű magyar em- bertől elvár, ez úton is felhívja az iparosokat, nemkülönben alkalmazot- tokat, hogy azok, akik valamely ok- nál fogva hazafias kötelességüknek eleget nem tettek, haladéktalanul te- gyenek eleget és adományokat vagy a kijelölt megbízottaknál gyű- jtvén, vagy az ipartestület hivata- laban adják be, nehogy az ipar- testületi jelentésben egyes sajnálatos esetekben az illetékes körök figyel- mért felhívni legyen kénytelen. Meg kell érteni minden jóérzésű ember- nek azt, hogy itt nem könyörada- mány gyűjtéséről van szó, hanem egy olyan meamozdulásról, melynek eredményéből a harctéren küzdő magyar testvéreink itthon élő hozzá- tartozóinak measegítését és meál- hetését szolgálja.

Nem volna magyar emberhez méltó és csak a rosszindulatra val- lano, ha egyetlen iparos is kivonná magát a hozzájáruláshoz, mert akik a harctéren, az időjárás viszonta- sánával is decolva, a ledránálbb kincskéket, életüket is áldozzák, az itthon levőkért, akkor az az áldozat, amelyet anyagiakban hoznak érte- tük, az még mindia oly csekély, hogy az arányban állónak enyvalán nem mondható. Az Ipartestület elnöksége tehát felkéri mindazokat, akik adom-ányaikat még nem rótták le, sürgő-

sen tegyenek eleget ebbeli kötele- ségüknek és ne legyen egyetlen em- ber sem, aki magát ebből a nemes

akcióból ki akarná vonni. A Debrecen és Vidéke Ipartes- tület Elnöksége.

Tiltott műtét miatt letartóztattak egy orvost és egy ápolónót

A kiskvárdai kórház igazgatójának feljelentésére a nyíregyházi ügyész- ség vizsgálatot indított egy kiskvárdai orvos és egy ápolónó ellen, akik a feljelentés szerint tiltott műtétet hajtottak végre. A feljelentés alap- ján dr. Márffy József kir. ügyész kiszállt a helyszínre és a lefolytatott vizsgálat alapján elrendelte az orvos és az ápolónó őrizetbevételét, akiket a esendörök még tegnap Nyíregyhá- zára kísérték.

A vizsgálat megállapította, hogy egy kiskvárdai leány szabadulni akart szegycsontól, ezért Bakajsa Imréné nót kérte meg, hogy ajánljon neki egy orvost, aki vállalkozna til- tott műtét elvégzésére. Az ápolónó megígérte, hogy este felkeresi laká-

sán. Így is történt. Bakajsa Imréné a kora esti órák- ban dr. Moskovits István kiskvárdai orvos kísérelében megjelen a leány lakásán és a műtétet azonnal végre is hajtották. A titok azonban nem maradt titok, egy orvoskolléga meg- tudta az esetet és jelentette a kór- ház igazgatójának, aki a vizsgálat megindítását kérte.

A nyíregyházi vizsgálóbíró tegnap hallgatta ki a vádlottakat, akik be- ismerték tefűket. Azzal védekeztek, hogy a leány könyörgésére hajtották végre a tiltott műtétet. A vizsgálóbíró a beismerő valló- más után dr. Moskovits István és Ba- kajsa Imréné további fogvatartását rendelte el.

Megállapították a mezőgazdasági munka- bérek legalsó és legfelső határat

Gazdasági eseléd nem szerződhet el más munkakörbe

A földmivélsügyi miniszter rende- letével jóváhagyta az országos gaz- dasági munkabérmegállapító bizo- ttság határozatát, amely megszabja a mezőgazdasági munkabérek legalsó és legfelső határat.

Ezzel egyidejűleg a kormány a honvédelmi törvény felhatalmazása alapján rendeletet adott ki a mező- gazdasági munkaféléknek biztosítá- sáról.

A két rendelet a hivatalos lap va- sárnapji számában jelent meg. Ezzel kapcsolatban illetékes he- lyen a következőket közlik:

Az 1943. évre irányadó mezőgaz- dasági maximális munkabérek közü- l a készpénzbérek mintegy 30 száza- lékkal magasabbak az 1939. évi bérsz- zintvonalnál. Az emelkedés aránya tehát megfelel az ipari munkabérek emelésének. A maximális munkabé- rek túllépésére semmilyen címen sincs lehetőség.

A mezőgazdasági munkabérek összegét nem érinti, mégis a cse- lédség és munkásság megelhetési viszonyait jelentős mértékben javít- ja a másik rendelet, amely részben a munkavállalásra és munkafegy- lemre vonatkozóan hoz szigorú ren- dekeztetéseket, de ugyanakkor gon- doskodik arról, hogy a természetben járandóságokat a cselédek és mun- kások természetben kikaphassák és megtarthassák.

Kimondja ez a rendelet, hogy a gazdasági cselédek bér fejében kap- tott járandóságai után általában nem terheli a közellátás céljára be- szolgáltatási kötelezettség.

Aki az 1942—43. évben mint éves gazdasági cseléd, vagy mint dohány

terész teljesített szolgálatot, köteles az 1943—44. évben is — akár régi helyén, akár új munkahelyen — azo- nos munkakörbe újra elszervezni és szolgálatot teljesíteni. E kötelez- ség alól csak a vármegyei gazdasá- gi felügyelőség adhat indokolt eset- ben felmentést.

Azt a gazdasági cselédet, illető- leg dohányterészt, aki szóbanlévő kötelességét megszegi, honvédelmi munka címen kirendelik gazdasági munkálatok kötelező végzésére. — Esetleg internálják és mint internáltat katonai vezetés alatt álló munkatö- rborban szorítják munkára.

Súlyos joghátrány éri a munkaadót is, ha a gazdasági cselédet vagy dohányterészt más munkakörben alkalmazza. Így például tilos gaz- dasági cselédet ipari üzemben al- kalmazni, de éppen így a gazda sem fogadhat fel aratónak vagy napszá- mosnak olyan személyt, aki a múlt évben gazdasági cseléd volt. A vé- kes munkaadót hat hónapig terjed- hető elzárással és 8.000 pengőig ter- jedhető pénzbüntetéssel sújtják.

Nemcsak a cselédek és dohány- kerészek, de minden más gazdasági munkavállaló köteles legkésőbb márc- ius 1-ig leszerződni. Ha eddig le- nem szerződött, március 15-ig a köz- ségi előjárásnál jelentkezni köteles.

Az, aki sem le nem szerződik, sem nem jelentkezik és aki a munka- közvetítő hivatal által ajánlott mun- kaalkalmat sem fogadja el, szintén honvédelmi munkakötelezetként ve- szik igénybe. Adott esetben az ilyen személyt is internálják és katonai ve- zetés alatt álló munkatörborba utal- ják. (MTI)



Sikeret nem ellentámadás a keleti fronton

Villany

Hajdu

(Kiküldő) Hajdu csüsköskébe 7600 lelk son. Ősi do néppe kal. Ha 1882-ben amelyet megyei f vassuk. régebben meg a m nak okle ni Dózsa bírtoklás levélből leírását t sága szel Sámson a csak a Hajdúsán nádor fia Kállay Is szólítja a urát, hog és tejszék a tur-sám tek el a ja vissza

HAJDUS DEBRECEN TER

Mint fe dúsámsón körülbelü gyobbrés lakkozású teg allig tpar van. gal képes les egész zási terül nösen sok szállítana lantás a zolékfélek Nem érd sámsón pontjából gyei váro sakkal l sertés-fel szállítja. dóság t dány a k viszont h vonatkozá lődésében A közse gazdasági gen előse nyok kö mondható Négy von áll a köz delkezésé utazásra a MÁV P bolos és mának jó terelődik. gyon sok vonatról.

EBBE ISMERET

A lakos nem 85 s kálvinista templom rom ref község t sámsónho fert és a a Király Katolikus templon, n sámsóni z Ebben gnye! H nek statis lőkélő he zágban,

Hajdúsámsón, a sokgyermekes családok községe

Villanyvilágítást, helyi vonatjáratot Debrecennel és fát kér a község. — Öt év alatt 90 kertés családlházat építenek. — Hajdúsámsón jelentősége Debrecen város közellátásában

Hajdúsámsón, január hó. (Kiküldött munkatársunktól.) Hajdu vármegye nyugati csücskében húzódik meg a 7600 lelket számláló Hajdúsámsón. *Ősi hajdú fészek, földimá-dó néppel, gerinces magyarok-kal.* Hajdu vármegye egyik, 1882-ben megjelent leírásában, amelyet dr. Varga Geiza vármegyei főorvos szerkesztett, olvassuk, hogy a községről leg-regebben 1248-ban emlékezik meg a mezési apátság priorá-nak oklevele. A híres debrece-ni Dózsa család hajdúsámsóni birtoklásáról egy 1327-ben kelet-levélből értesülünk. A megye leírását tartalmazó könyv tanu-sága szerint ekkor még Tur-sámsón a neve a községnek, s csak a későbbi időkben lett Hajdúsámsón. Ez a levél Dózsa nádor fia feleségének kézírása, Kállay Istvánhoz címezve. Fel-szólítja a szomszédos földes-urat, hogy a két ökrét, mentét és fejszét, amit Kállay emberei a tur-sámsóni jobbágyoktól vet-tek el a bagaméri erdőben, ad-ja vissza...

a megyében is a legnagyobb szaporulat, noha a község 12.000 holdas területének mint-egy egyharmada középirtok! A nagy szaporúság követke-zménye így a sok szegény em-ber. A kormányzat azonban nagy áldozatokkal jelentős se-gítségét nyújt ezeknek, külö-nösen az Országos Népis Csa-ládvédelmi Alap útján. Az

ONCSA ötéves munkatervében 90 kertés családi ház építése szerepel. Az első húsz ház már elkészült, és 2-3 kivétellel be-kötözték abba a sokgyermekes családok. Jellemző: annyi 5-12 gyermekes család van Hajdu-sámsónban, hogy a házhoz jut-atottak között alig néhány négygyermekes család került.

195 zsidó a fekete-piac kovásza

A 7600 lelket számláló kö-z-ségben mindössze 195 zsidó van, — mint említettük. Mégis égető kérdés a zsidókérdés. A község vezető főjegyzője, — igazí, gerinces magyar, — min-dent elkövet a kérdés megoldá-sára, mégis van. A 195 zsidó család feje nagyjából kére-kezzel foglalkozik. Üzleteiket még mindig tartják, s noha a létfontosságú cikkeket nem ár-u-síthatják, ének és tovább mű-ködnek. *Ők a fekete gazdasági front kialakítói, szitói, s így kimondhatatlan károkat okoz-nak a nemzeti gazdálkodásnak.*

Zsidóbirtok nem sok van sz-rencsére Hajdúsámsónban. Egy 127 holdas zsidóbirtok mellett 25 apróbb zsidó ingatlan mint-egy 200 holddal jöhet számítás-ba a zsidótörvény végrehajtása során felosztásra. Az ingatlan-ésere ügyében eddig még nem történt intézkedés, csupán az előkészületek vannak folya-matban. Nem kell külön mon-danunk, hogy a 200 hold zsidó-birtok bizony kevés az igénytel-kielégítésére. Legalább tízszer-annyi kellene, hogy Hajdúsáms-on földimádo hajdú népet ki-elégítsék.

Fakitermeléssel foglalkozik a szegényebb réteg

Mi lenne ennek a községnek a lakosságával, ha nem húzó-dna a határban a *Savósít* és a *Nagycsere* hatalmas erdősége? Mert a szegényebb népréteg té-li foglalkoztatását szolgálja ez a két erdő. A szegényebb két-kézi munkásnak a téli kenyerét a *biztosítja a fa és tuskóitermel-és.* A szó szoros értelmében biztosítja, hiszen jelentős össze-get fizet ki évente részükre Debrecen város gazdasági ügy-osztálya. A módosabbak, akik-nél fogataik vannak, — szin-tén kereseti lehetőséghez jut-nak ezekben az erdőkben a fa-fuvarozással.

Történnek ugyan intézkedé-sek másirányú téli foglalkozta-tásra is. Ezek azonban még gyermekcipőben tipegnek. Hogy mást ne említsünk: a község *libalegelőjén 5-6 holdnyi terü-letet beültettek tűzfavesszővel, hogy állapot teremtsenek a ko-sárfonásnak.* Ot-hat sokgyerme-kes családnak biztosítana ez gondtalan megélhetést. A kö-z-ség vezetősége megtette a kez-deményező lépést, most már az *ONCSA-n van a sor, hogy há-zipari tanfolyam keretében ki-képezze az embereket kosárfo-násra.* Bizonyára ez is közele-sen megtörténik.

Hajdúsámsón lefizette a véradót

Vessünk néhány pillantást a községnek első világháború utá-ni életére. Hajdúsámsón az első világháborút követő másfél évti-zed alatt visszamaradt fejlődé-sében. Az akkori kormányzat Lillafüredbe és más hasonló célokra fektette be az ország pénzét (pedig akkor lehetett volna az ONCSA-hoz hasonló intézményt szervezni. Mennyi-vel előbbre lettünk volna most-tanra már a sokgyermekes esa-ládok támogatása terén! Es az egyke sem ütötte volna fel olyan vérszen az ország több részén a fejét!)

Hajdúsámsón a *harmineas évek közepétől kezdett ismét fejlődni.* Új községházat, nyolc tantermet, emeletes elemiskola-t, tűzoltószertart építettek. A megyében a legkülönb hősök emlékszóbra van Hajdúsámsón-nak. Kellőt is, hiszen a község *alaposan lefizette a véradót az első világháborúban.* A kis községnek 272 hősi halottja van, tehát tényekkel bizonyí-toították be már akkor is, hogy méltó hajdúfiak. Jelenleg is igen sokan teljesítenek harcté-ri szolgálatot az orosz fronton.

Közel száz éves a Kossuth-kör

A község nemesebb szórako-zását sok intézmény, egyesület szolgálja félen. Néhány évvel ezelőtt nyitották meg a hangos-mozgósínházat, amely szombaton és vasárnap játszik. (Az igényesebb és tehetősebb réteg viszont Debrecenbe jár szin-házba, moziba.)

Hajdúsámsón életének. Itt van még mellette a Kulturház és az Uri Casino. Kulturális meg-mozdulásokban nagy szere-pet tölt be a református egy-ház, amelynek kebelében a le-ánykör; Kiss Jánosné, ref. lei-kész felesége vezetésével pedig a MANSZ fiókja működik. A téli időszakban igen sok mű-kevelő előadást rendeznek a leventegyeselet és a tűzoltó-ság bevonásával.

A Kossuth-kör a közeljövőben ünneplő százszentendős fennállá-sát. Jelentős tényezője ez is

Legtökéletesebb ránctalanító kurák, arckezelés és gyógykrémek legolcsóbban BÖSKE kozmetikában Arany János utca 6. szám.

Három kívánság

Három fő kívánsága van en-nek az ősi hajdúfészeknek. Az egyik és legfőbb: a vil-lany bevezetése. Evekkel ezelőtt elhatározták már, hogy beveze-tik a villanyáramot a községbe, és pedig Debrecenből. Minisz-teriális tárgyalásokat is folyta-tott akkoriban a község vezető-sege ezirányban, amikor igére-tet kaptak a támogatásra. A község háztartási nehézségeire val ótekinettel azonban Hajdu vármegye kisgyűlése nem jár-ult hozzá a tervhez.

Es a harmadik: a községnek nincsen fája. A famunka után kapott járandóság csekély. Deb-recenből várná a község lakos-sága, hogy fához jusson. A köz-ség és a legeltesítési társulat földjeik homokosabb részét be-ültette ugyan akácerdővel. Eb-ben az évben is vágtak már fát ezeken a területeken, amely azonban még nagyon kicsi ah-hoz, hogy egésszéges erdőgaz-dálkodásról szó lehetne.

Egy másik létkérdése a köz-ségnek: a *pallagi gazdasági akadémiáig közlekedő villamos-vasút meghosszabbítása.* Tud-ják azt nagyon jól, hogy a há-borus időkben ezt a kérést nem valósíthatják meg illetékesek. Mindenesetre felszinen kell tar-lani és a békegazdálkodásra való áttérés után munkába kell venni. Addig is kívánatos vol-nai különjáratot indítani Debre-cen és Hajdúsámsón között.

Igy fest a jelenlegi Hajdu-sámsón. Derék magyarjai, haj-du ivadécai méltán megérdem-lik, hogy kívánságaikat a lehe-tőséghez mérten teljesítsék. *Egy erős sziget ez a község a magyarság életében: ahol nem az egyke divik, hanem gyer-mekszívajtól hangosak az utcák. A gyermek a jövődó magyarságot jelenti, Hajdúsámsón pedig példát mutat ebben a vonatkozásban!*

Kaplan György.

Izgalmas hajsza után két tolvaj hajduhadházi asszonyt fogott el a rendőr

Bacsó Józsefné és Szabó Sándorné hajduhadházi assz-onyok szombaton délelőtt De-bre-cenbe utaztak. Itt vásárlás ürügye alatt benyitottak Ne-mes Gábor utóda, Piac-utca 39. szám alatti cipőkereskedésbe. Sokáig válogattak a cipők kö-zött, majd vásárlás nélkül tá-voztak. Néhány perccel később a kiszolgáló leány észrevette, hogy egy pár cipő hiányzik. Nyomban a két asszony után szaladt, akiket utól is ért, amint benyitottak Biró, Árpád-

né. Hunyadi-utca 2. szám alatti rőfőskereskedésbe. A leány rátámadt a tolvaj asszonyokra, akik elő is adták kendőjük alól a cipőt. Közben értesítették a közelben posztoló rendőrt is a történetéről. Mire azonban az őrszem megérkezett Bacsónéék kerekét odtották. A rendőr üldözőbe vette a két asszonyt és *izgalmas haj-sza után sikerült is őket elfo-g-ni a csapókereti kiszállománál.* Bekísérte mindkettőjüket a köz-ponti ügyeleltre.

Befejeződtek a Német Tudományos Intézet I. félévi nyelvtanfolyamai

A Német Tudományos Inté-zet a Német Akadémia megbí-zásából városunkban is nyelvtan-folyamokat rendezett, ame-lyekre az I. félévben igen sok-an iratkoztak be. Az I. (őszi) félévi tanfolyamok a napokban befejeződtek. A mintegy 400 fő nyi hallgatóság, amelynek so-raiban előkelő főtisztviselőktől kezdve az egyszerű munkásem-berig bezárólag városunk min-den rétege megtalálta képvise-lését, meglehetősen nagy érde-séggel vett részt a tanfolyamokon. A Német Tudományos Inté-zet nyelvtanfolyamain Deb-re-cen legjobb nyelvtanarai mű-ködnek közre s köztük helyet foglalnak az egyetlen fiatal tan-ársegédei is, érthető tehát az a ragaszkodás, ami a hallgató-

kat és tanárokhöz fűzi. A tan-folyamok hívatás és nyelvtu-dás szerint is elkülönítve mint egy 20 csoportban az esti órák-ban tartották állandó nagy ér-deklődés mellett. Az érdeklődést még fokozta az Intézet az a törekvése, hogy a nyelvtanfolyamok munkájá-nak kiegészítéseképpen hang-versenyeket, előadásokat rende-zett a hallgatók számára. Kül-lön említést érdemelnek az „Uj Európa” előadássorozat ma-gyar és német professzorok ál-tal tartott előadásai. A tanfo-lyamok befejeztével a hallgatók könyvjutalmat nyertek el. Mint értesülünk a nyelvtanfo-lyamokat február elején foly-tatják.

A debreceni munkapiac alakulása

A debreceni állami munka-közvetítő hivatal decemberben nyilvántartott összesen 807 munkahelyet, 593 munkakeres-sőt, közvetített 425 állást. Száz munkahelyre 72 munkakereső jutott. A munkahelyek közül: 447 férfiak, 359 nők és 1 tanuló részére lett bejelentve. Szak-munkások részére 231, és pedig 230 férfi és 1 női munkahelyet ajánlottak fel. A munkakeresők között szakmunkás 201 férfi és 2 nő, segédmunkás 390, és pe-dig 95 férfi és 295 nő volt. A munkapiac tehát a szakmunká-sokra közepes, a segédmunká-sokra nézve ellenben kedvező volt.

ban, valamint ruházati iparban, továbbá a segédmunkások ter-rén.

Elhelyeztek 156 férfit és 269 nőt. Az elhelyezettek közül 397 helyben, 28 pedig a kerületben kapott munkát.

A háztartási alkalmazottak iránt a kereslet decemberben élenk volt. Összesen 267 ház-tartási alkalmazottat helyez-tek el.

Decemberben a munkabérek a következőképpen alakultak: asztalos órabére 0.60—1.10, sza-bó órabére 0.46—1.10, kerék-gyártó hetibére ellátással 25—30, kovács hetibére ellátással 26—30, borbély hetibére ellá-tással 18—25, napszámos napi-bére 3.50—4. háztartási alka-mazottak havibére 15—55 P.

Foglalkozási ágak szerint te-kintve kedvezően alakult a munkapiac a vas- és fémipar-

Kétszáz ezer pengős magyar becsület

Megbeszélés egy apróhirdetés feladójával.

Az egyik debreceni lap karácsonyi számában az apróhirdetés "Társ" rovatában olvastuk a következő hirdetést:

"Öskeresztény textiparomhoz pénzes társat keresek valláskülönbség nélkül. "Texti" jellegre a kiadóra kérék választ." 1346.

"Öskeresztény textiparomhoz..." és "valláskülönbség nélkül..." Ez a pár szó mindennél kifejezőbben jellemzi a magyar gazdasági élet ama vámszedőit, akik minden közösségi gondolatot félredobva csupán arra törekednek, hogy mennél jobban fölázhassék le az átállás lehetőségét. Akik büszkék vannak a mellüket öskeresztény mivoltuk tudatában és ha semmi gondolatuk arra, hogy mindegyik keresztyén magyarnak kötelezettséget jelent az "öskeresztényekhez" való tartozás, nem pedig gazdasági előnyt. Akik nem tudják hogy az "öskereszténység" nem tökéletes, amely megfelelő befektetéssel gyümölcsözőt lehet, honer, kötelezettséget jelent, Krisztussal, embertársainkkal és nem utolsósorban nemzetünkkel szemben.

Biztosak vagyunk abban is, hogy a "valláskülönbség nélküli" kitételek sem azért használtak a hirdető, mert áthatotta a karácsonyi szeretet és elhatározta, hogy ezennél neki mindegy kit boldogít gazdasági pályáján, nem nézi meg pénzestársa származási okmányait, az akár református, keleti, evangélikus avagy brahman is lehet. Nem, a hirdető ezt akarta írni: "Zsidóság figyelme: Hajlandó vagyok sülyedő hajóitokat megmenteni!"

A fenti hirdetésre jelentkezett is levélben egy volt zsidó textilgyáros, aki készséggel felajánlotta szolgálatait a hirdetőnek. Hajlandó lett volna megfelelő tőkét rendelkezésére bocsátani, sőt azt is kint tartásba helyezte, hogy esetleg szakmai gyakorlatát és összeköttetését is a közös üzletbe fektetné. Természetesen megfelelő részesezés fejében.

Erre a levélre válaszolta többek között a hirdető:

"On érdekli a vagyoni viszonyaim felől. Van egy ingatlanom Debrecenben a... u... sz. alatt, aminek a forgalmi értéke 25.000 pengő. Es van 200.000 pengő értékű magyar becsületem. Iparigazolványom ki van váltva, ...-be szól. De én itt akarok maradni Debrecenben... Kérem, engem ismernek elég sokan itt, ami az információt illeti, kérhet bárkitől. (Itt felsorol négy kereskedőt, akik közül három zsidó.) De mindezt felesleges leírni, mert On gondolatlan és hiszem olyan jó ember ismerének, hogy személyesen bemutatkozás után tud bízhatatlanul mondani és gondolni a további tárgyalásokra vonatkozóan... Ha On úgy gondolja, hogy a tárgyalást továbbra is fenntartja, úgy kérem, legyen szíves engem a fenntartott helyen felkeresni, hogy a továbbiakat megbeszéljük. Teljes tisztelettel!"

Aláírásként pedig jó magyar név díszel a levél alján. A jellegű hirdetésre válaszoló, volt zsidó textilgyároskereskedő azonban a mai napig sem kereste fel a hirdetőt — aki leendő zsidó pénzes-társát bizannyal epedve várja —, tehát a továbbiakat most meg beszéljük meg vele is, meg mindazokkal, akik hasonló módon kívánják részt vállalni a gazdasági élet átállásában.

Főleg annak nem, akinek a 200.000 pengős magyar becsülete mellett még 25.000 pengő értékű házigatana is van. Igaz, hogy nem fog ezzel a fedezettel százezres kölcsönt kapni, de mindenesetre annyit kap, hogy ha valóban van rátermettsége és tudása, akkor komoly üzletet alapíthat.

tásának felelősségteljes munkájában. Először is azt nem értjük, hogy az igen tisztelt Hirdető Ur miért pont 200.000 pengő értékű magyar becsülettel rendelkezik. Miért nem többet vagy kevesebbet? Honnan vette azt a — bizonyára tökéletesen pontos — mértéket, amellyel ilyen szép kerek számot kapott? De nem célunk értékelésének számszerű helyességét bírni. Már csak azért sem, mert nem érdemes. Az önértékelések ugyanis rendszerint hibásak szoktak lenni; az önértékelő vagy többre vagy pedig — természetesen csak igen ritkán — kevesebbre értékeli saját magát. Maradjunk meg tehát amellett, hogy a hirdetőnek valóban 200.000 pengő értékű magyar becsülete van és — csak úgy melleleg — 25.000 pengő értékű házigatana.

Bancolgatunk csak egy kicsit ezt a 200.000 pengős magyar becsületet. Nem kell megijednünk, hamar végzünk vele. Véleményünk a következő: Akinek ilyen százezreket érő magyar becsülete — sőt ha csak egy fillérsnyi magyar becsülete — van, az ne adjon fel ilyen hirdetéseket és ne akarjon Weisz Bernátokat pénzes társként fogadni. Még a szereltes ünnepén, karácsonykor sem! Nem, mert a magyar becsület, a fillérsnyi értékű is, minden egyéni érdeken felül arra kötelez minden magyart, hogy helyt álljon a nemzet harcában. Ki a futóárakban a Don partján bombázópor között, ki pedig idehaza a belső fronton ellenségeinek gránátésőiben. Akinek egy szemérmény magyar becsülete van, az állja a harcot vagy pedig meghal. Magyar becsülettel! Nem alkuszunk és főleg nem állt az ellenséghez. — Mert az hazaárulás! Akár a Don partján a bunkerek között, akár pedig Debrecenben a textilkereskedelemben...

Mer mi hajthatja az egyes induló keresztyén kereskedőket a zsidó töké felé? Bizonyára nem az, hogy átérzik a pihenő zsidó töké hátrányát a magyar gazdasági élet vérkeringésében és azokat ismét termelő tökére akarják varázsolni. Nem. Egyedül csak az önérdék hajlítja őket. A hitelen meggazdagodás és a gyors kiemelkedés vágya.

Még megérténék azt, hogy valaki azért fanyalodjék zsidó tökéhez, mert egyébként nem tud szerezni és vágyat, tehetséget érez ahhoz, hogy részt kapjon az átállás munkájában. De természetesen ezt is csak akkor — és ezt hangsúlyozzuk — ha valóban csak tőkét kap normális kamatfeltételek mellett zsidótól.

De erre sincs ma szükség. Nincs, mert a kormány bölcsen idejében gondoskodott arról, hogy a magyar kereskedő számos kedvezmény mellett kielégíthesse töké szükségletét. Több, ezt a célt szolgáló szervünk is van. A két legjelentősebb a Nemzeti Önellátási Alap és a Keresztyén Kereskedők Hitelekciója. Nem célunk most itt ezeket ismertetni, hiszen az érdekeltek könnyűszerrel tájékozódást kaphatnak felőlük. De annyit leszögezhetünk, hogy a Nemzeti Önellátási Alap az arra érdemeseket a lehetőségek határain belül hozzásegíti az önállósuláshoz, a Keresztyén Kereskedők Hitelekciója keretén belül pedig már minden önállósult, de tökésekény keresztyén kereskedő igen kedvező feltételek mellett kaphat kölcsönt. Nem kell tehát senkinek sem zsidó tökéhez folyamodnia.

Főleg annak nem, akinek a 200.000 pengős magyar becsülete mellett még 25.000 pengő értékű házigatana is van. Igaz, hogy nem fog ezzel a fedezettel százezres kölcsönt kapni, de mindenesetre annyit kap, hogy ha valóban van rátermettsége és tudása, akkor komoly üzletet alapíthat.

Az ajánljuk tehát a hirdetés feladójának, hagyjon fel égbetörő tervei és szerényebb, de becsületes formában keresse az önállósulást útját. Törhetetlen hittel hisszük, hogy a maga emberségéből becsületes és komoly munkával erősebb alapú várat építhet leendő debreceni textilkereskedésének.

Ha pedig ehhez nincs elég lelkiereje és bátorsága, akkor maradjon ott, ahol most van, mert a tisztességes magyar kereskedelemnek soha sem lehet hasznos, dolgozó tagja!

SZTARAY ZOLTÁN

A debreceni Ajtósi Dürer Céh összejövetele

A debreceni Ajtósi Dürer Céh Magyar Grafikai Művészeti Társasága a múlt nap tartotta nagy érdeklődés mellett szokásos havi összejövetelét a Gambriuszt-különtermében.

Az összejövetel keretében megbeszéléseket folytattak a Céh munkásságáról és bemutatták a legújabb grafikai alkotásokat.

Réthy István a céh titkára beszámolt arról, hogy a Céh által tagjelvényül készített egy-egy G. Szabó Kálmán és Menyhárt József felmetszetet az illetékeseknek megküldték.

A bejelentést a megjelentek általános helyesléssel vették tudomásul. Öszinte örömet kellett Nagy József elnöknek az a bejelentése, miszerint G. Szabó Kálmán tagjelvényül készített "Tiszta hangulat" című lapja a fővárosban is nagy sikert aratott. A szép és művészi lap az "Alkotás" Művészhat decemberi kiállításán került bemutatásra, s abból egy-egy példányt az állam és a főváros megvásárolt.

Az abraktakarmány beszolgáltatása

A város állatállománya részéről szükséges abraktakarmány mennyiségek biztosítása céljából előzőleg a Gazdasági Egyesület vezető tagjaival letárgyalva a kérdést, akként intézkedtem, hogy az állatok téli és tavaszi takarmányozásához szükséges abraktakarmányt természetben kívánom azotól a gazdától, akik kancáik részére mént, illetve tehénük részére bikát igényelnek oly formában, hogy a beszolgáltató zab, árpa, vagy tengeri ártat a gazdának hatósági árban megterítsem.

Egy-egy tehén és egy-egy kancán után beszolgáltató mennyiség 15 kg zab, 15 kg árpa, vagy 15 kg szemestengeri.

Ezek helyett ugyanilyen mennyiségű olajpogácsa is beszolgáltatható.

Az abraktakarmány beszolgáltatásának igazolására az átvételi helyen adandó elismervény fog szolgálni.

A város belterületén átvételi helyként a Dégenfeld-tér 5. szám alatti magtárt jelölöm ki, ahol az abraktakarmányok átadása a vasár- és ünnepnapok kivételével minden nap reggel 8-4 óráig, a szilvási magtárban minden hétfőn, szerdán és szombaton délelőtt 8-12 óráig közzét eszközölhető.

A Hortobágyon a mátai biztosi hivatalnál ugyancsak vasár- és ünnepnapok kivételével minden nap 8-4 óráig eszközölhető az abrak beszolgáltatás.

Felkérem azon gazdákat, akik még beszolgáltatási kötelezettségüknek nem tettek eleget, hogy aranylataik után beadandó mennyiségeket legkésőbb 1943. év január hó 31-ig feltétlenül szolgáltatassák be, mert ellenkező esetben a Gazdasági Egyesület tőlük a kúthért nem szedi be és hajtócedulát a város szemmi körülmények között nem ad. Gazdasági tanácsnak.

A honvéd mindennél, mindenkinél többet ad. Adjunk tehát minél többet a honvéd-családoknak, Országos gyűjtés február 7-ig.

DEBRECENI FOLYÓIRAT az európai egység és a magyar érdekek szolgálatában

Miközben Európát a megsemmisítés veszélye fenyegeti, a legjobbjainak lelkében nő a vágy a békés együttműködés után.

Hankiss János, a nagy tudós és kultúrdiplomata most zárta le ötnyelvű irodalomelméleti folyóiratának, a HELICON-nak negyedik évfolyamát. A HELICON megalapításától kezdve a magyar tudósok és rajta keresztül a magyar tudományok a diadala. Már megindulásakor, 1938-ban, éles volt a nemzetek ellenségeskedése; csak Hankiss János tudta összehozni a legkülönbözőbb nemzetek világhírű európai tudósait. Ez egyetlen más nemzet tudósainak sem sikerült volna. Ha más is hivatott volna neki, akkor, előnyösebb kiadói lehetőségeivel, nyilván svájci, holland vagy svéd tudós csinált volna egy nemzetközi folyóiratot, az oly fontos tudományi kongresszusok megtermékenyítő eszméseréinek folytatására. Hankiss Jánosnak már 1931-ben nagy része volt abban hogy az első nemzetközi irodalomtörténeti kongresszust Budapestben tartották és azóta is minden hasonló kongresszus szervezésében nagy szerepe volt. Így érthető, hogy a tudós világban olyan kiépített kapcsolatai vannak, mint talán senki másnak, ami által, mint egykor a feledhetetlen Teleky Pál, gróf, felbecsülhetetlen szolgálatakat tehet hon szeretett hazájának. Miközben a HELICON Európa legkiválóbb tudósait vonja be az irodalomtörténetírás legmagasabbrendű elvi feladatainak megoldásába, évenként nagyszámú külföldi tudós barátságát nyeri meg és mélyíti el.

Hankiss professzor a magyar lélek kiegyensúlyozott egyetemes felé törését példázza ezzel a folyóirattal. A magyarság mindig hivatott volt Nyugat és Kelet között, és a magyar nyelv azon túl, hogy a magyar irodalom hangja, régtől fogva arányosan szólaltatja meg minden nemzet irodalmának remekét. Aligha tárja fel még egy nyelv ily elfogulatlan arányokban a világirodalmat. Hankiss János folyóirata ezen a magyar, egyetemes felé törő úton új, diadalmas lépést jelent, amit többé nem Nyugat és Kelet között kapcsol, hanem a legelső nyugati nemzetek között a sajátosan magyar és középeurópai hangok megszólaltatásával.

A háború okozta minden nehézség dacára spanyol cikkeket látunk a vasok kötetében. Majd egy német tudós a történelmi dráma korszerű problémáiban mélyed el, egy svájci kutató franciayelvű tanulmányt közöl, a nagy napolyi professor Toffanin a múlt tavasszal Debrecenben megtartott előadását teszi itt közzé Homérosz utóéletéről, Kleimayr grázi professor a Rilke-irodalom nagyszabású áttekintését nyújtja, egy svéd tudós angolul ír az irodalomtörténeti módszerről, stb. A külföldi tudósoknak ez az

impozáns felvonulása biztosítja hogy a HELICON minden külföldi olvasó szemében abszolút objektív fórum legyen, vagyis a magyar szerkesztőnek járó bízalomtól túl biztosítsa a teljes hitelt a közvetlenebbül magyar érdeklődő tudományos értékek számára.

A mostani negyedik kötet már erre a teljes hiteltre épít és az eddiginél is nagyobb teret nyújt a közvetlenebbül is magyar célú tanulmányoknak. A nagy kultúrdiplomata, a páratlanul adagoló Hankiss János most már az elvi kérdések háttérében teljes arányban foglalja bele a külföldi olvasó figyelmébe a magyar kultúra nagyságának dicsőítését. Ha csak a műfajok elterjedése, éle te érdeklő is a nyugati olvasó, elolvassa Gáldi Lászlónak, a kolozsvári egyetem nagyvonalú fiatal professzorának olasznyelvű tanulmányát, Gáldi mutatja, hogy a román irodalomban későn jelentek meg az újkori irodalmi műfajok és ezen a ponton is döntő Erdély közvetítő szerepe. Sziklay László, a kassai Uj Magyar Múzeum szerkesztője, aki nemrég jelentette meg könyvét a szlovák irodalomról, rámutat arra, ugyancsak olasznyelvű tanulmányában, hogy a Magyarország területén élő népek irodalmát nem lehet megérteni a magyar irodalom ismerete nélkül, sőt a szlovák irodalom több alakja magyarul is írt. Honti János izlandi régi eposzokkal foglalkozik, Lotz János a stockholmi Magyar Intézet igazgatója és a svéd egyetem tanára, versesztétikai kérdésekbe mélyed, melyeknek során magyar verseket is eleméz német, angol, francia, latin, finn verstörödékek között. Végül a kiváló fiatal filozófus, Mátray László Elmény és mű című könyvének és Gerdtel Jenő a HELICON titkára Verhaeren- és Valéry-könyveinek részletes ismertetése következik.

Ritka örömmel és büszkeséggel lapozgatunk e szép kötetben, mely ízléses és békéllél kiállításával a debreceni Városi Nyomda munkáját dicsőíti. A magyar tudós általánosan jellemzi az alapos, a jó munka, de érzésünk szerint valami szerénység, a jövevetség tülszabavitele is jellemzi. Ennek a kiváló tulajdonságának azotban van egy nagyon szomorú következménye is: hogy idegen nyelven a magyar tudomány oly bőséges és nagyértékű termékeiből alig jelenik meg ízléses, ébbsől tülekedő szomszédainknak, így most a románoknak származik rendkívül értékes anyag. Ők valamikor Párisban mentek rajokban és állami támogatással ontották franciayelvű könyveiket. Most Nemzetországban tolonganak. Ez a körülmény fokozza Hankiss professzor rendkívül kultúr diplomáciai működésének és a HELICON-nak a jelentőségét.

TÖLTŐTOLL
TINTAKULIK, JAVÍTÁSOK
HURAY műszerész
Mester,
Deák F. u. 14.
Telefon 17193.

1943. január 24. vasárnap
A M...
Párt...
PARTI...
GYÓ...
ÉJJE...
Mag...
Minden...
rendíthet...
gerő báto...
gát a Don...
mond Béla...
nász-zászl...
noka.
1942. sze...
mint roha...
lenduítet...
első rohan...
védővezet...
heves köze...
a szovjet...
Másonap...
ben — bá...
barlotta a...
lenségek a...
Szeptem...
ját küzdő...
emberével...
szedett fel...
számára a...
aknament...
lámadásra...
szoban to...
könyvítet...
keletré er...
át nehé...
rével szét...
Szeptem...
szovjet a...
ugyanazok...
let ellentá...
terepet.
— Dr...
tanulmány...
Debrecen...
Tóth Bal...
reformátu...
tanára.
volt föltit...
és a...
...Ady és...
...mánya...
— Csak...
Kaszinóba...
dűksége...
február 1...
Kaszinó...
tagok és...
szere csu...
dez. Kez...
23 órakor...
— A D...
és Italmé...
előkösz...
a segély...
szegeket...
zendeltet...
Egyben k...
a felaján...
fizetett ö...
vagy Ror...
zsef-út 5...
vagy Sz...
utca 6. s...
...érdek...



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

PARTI KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11—12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁPSKÖRE az Arany Bika-szálló fölételeken nyitva minden nap délelőtt 9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PÁRTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MÉP titkárnak adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Megváltó” Major Örkösök, Piac-telek 18. Telefon: 14-69. — „Mura-közy” Horváth Zoltán, Piac-telek 72. Telefon: 30-35. — „Bocskay” Lassanyi József, Cegléd-utca 22. Telefon: 29-14. — „Csokonai” dr. Batáry István, Mester-utca 43. Telefon: 10-15. — „Árpád Fejedelmek” Mikes Béla, Csapó-telek, Jánossy-utca 44.

Magyar hősök

Minden helyzetben megnyilvánuló rendheltetetlen nyugalommal és vakmerő bátorsággal tűntette ki magát a Don-menti harcok során. Zsigmond Béla hadapródörömmester, egyik utász-zászlóaljunk szakasparancsnoka.

1942. szeptember 9-én Urywnál, mint rohamosztagparancsnok olyan lendülettel vezette osztagát, hogy az első rohammal áttörte az ellenség védővonalait legelső vonalait és heves közelharcban futamította meg a szovjet csapatokat.

Másnap a terep megismerésére közben — bár az ellenség tűz alatt tartotta a területet — 550 darab ellenséges aknát szedett fel.

Szeptember 11-én éjjel ismét saját küzdőeleink élé ment néhány emberével, ott 250 darab aknát szedett fel a támadó köteleknek számára lehetővé tette, hogy azok aknamentes sávban indulhassanak támadásra. Ezek előnyomulását azonban továbbra is jelentősen megkönnyítette, mert mikor Urywtól keletre erős ellenállás mutatkozott, az nehéz puskájával és gépfegyverével szétugrasztotta.

Szeptember 14-én ismét 75 darab szovjet aknát szedett fel, majd ugyanazzal az aknákkal a szovjet ellentámadás előtt zárta le a terepet.

— **Dr. Tóth Béla debreceni tanulmányútja.** Néhány nap óta Debrecenben tartózkodik dr. Tóth Béla gimnáziumi tanár, a református főgimnázium volt tanára, az Ady Társaságnak volt főtájkára. Készlőben lévő és a közeljövőben megjelenő „Ady és Debrecen” című tanulmányához gyűjti az adatokat.

— **Családi összejövetel az Uri Kaszinóban.** Az Uri Kaszinó elnöksége f. évi január 26-án, február 16-án és március 9-én a Kaszinó disztermében a kaszinó tagok és azok hozzátartozói részére családi összejövetelt rendez. Kezdeté 18 órakor. Vége 23 órakor.

— **A Debreceni Kocsmárosok és Italmérők Ipartársulatának** elnöksége közli tagjaival, hogy a segélyakcióra felajánlott összegeket január 27-én fogja rendezetési helyére eljuttatni. Egyben kéri az elnökség, hogy a felajánlott, de még be nem fizetett összeget 3 napon belül vagy Román István Ferenc József-út 59. sz. alatti üzletében, vagy Szoták János Bercsényi-utca 6. sz. alatti kocsmájában érdekeltek fizessék be.

Az erdő és a gyermek

A nagy erdő komor, mint a bivaly, a nagy erdő sötét, mint a banya, nyomaszt, mint sír álom, süket és nincs határa.

A nagy erdő néma, mint a semmi, a nagy erdő csöndje olyan magányos, jój nem jó odamenni, bent minden oly halálos.

Favágó lánykaja — hároméves csupán — most belekiáltja: apukám! apukám!...

(Megjédek hogy mer) ezüstöz, ezüstöz, csilingel, csilingel, be' furcsa, be' furcsa, lélekvisztrángocská, ongyalótékocská.

Édes kicsi gyermek, édes kicsi gyermek

CSIA ISTVAN



— **Felhívás! Thermo Chalor** vegyi-melegítő zsákokat bármely tábori számra, kvótán kívül, zöld bélyeg nélkül hontvédeknek és munkatáborosoknak is küldünk. Polgári használatra közvetlen kiszolgálás. Körzetképviselő és egyedárusító Gyulias Ferenc, Debrecen, Piac-telek 59. Előjegyzések Keszler műszerész, Széchenyi-utca 1. alatti eszközhelyén.

— **As Iparoskór** január 31-én kultúrdelutánt rendez, melynek keretében Szőr József ipariskolai igazgató a tanoncképzésről tart előadást. A kultúrdelutánt az Iparoskór disztermében, Simonffy-utca 1-c II. em. tartják meg.

— **Lelőpták a lóról a takarót.** Grünfeld Mór szikvizgyáros, Csokonai-utca 28. szám alatti lakos szikvizet kocsija tegnap a Kassa-út egyik kocsmája előtt állott. Mire a kocsi visszatért a kocsmából, megdőbvenve vette észre, hogy a lóról hiányzik a pokróc. A rendőrségre hajtattott ezután és feljelentést tett az ismeretlen pokróclopóját ellen.

— **Betörés a cipésműhelybe.** Friedmann Sándor cipésmester, Tóth Árpád-utca 90. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az éjszaka folyamán betört Szepességi-utca 23. sz. zárt levő műhelyének ablakát, behatolt oda és elvitt 100 pengő értékű szerszámot, kabátot és gyermekcipőt. — A nyomozást megindították a tettes kézrekerítésére.

— **Zöldkeresztos népelemezési előadónál tanfolyamra** jelentkezés. Március 1-től kezdődően hat hónapos élelmész-technikai tanfolyam kezdődik Budapesten. A tanfolyam sikeres elvégzése gyógyfürdők, gyógyintézet, internátus, szegényház stb. élelmészeti irányítására, valamint népelemezési tanfolyamok vezetésére képesít. A tanfolyamra jelentkezhetnek olyan 18. életévüket betöltött, de 35 évnél nem idősebb, feddhetetlen erkölcsű magyar állam polgárnok, akiknek legalább négy középszintű végzettségük van. A felvétel iránti kérelmeket 1948. évi február hó 28-ig az egyetemi Diáktitkárság Intézet Igazgatóságához (Budapest, VIII., Üllői-út 66-c) kell benyújtani. A felvétel iránti kérvényhez csatolni kell: 1. a legmagasabb képzettségről szóló iskolai bizonyítványt, 2. tiszti orvosi bizonyítványt, 3. születési anyakönyvi kivonatát, 4. esetleges szakképzéssel igazoló iratot, 5. az eddigi munkáját és az egyéni megbízhatóságot tanúsító igazoló iratot. A tanfolyam vizsgadíja 200 P. A vidéki hallgatók az intézetben kedvezményes áru ellátásra és internátusi elhelyezésre számíthatnak. Esélyesek hővéb) felvilágosítást a M. Kir. tiszti főorvosi hivatal ad (Simonffy-utca 1.) a hivatalos órák alatt.

— **Decemberben 30.000 pengőt** fizetett a város fakitermelésre. A gazdasági ügyosztály a fakitermelési munkák során decemberben favágási munkabér címén 40.763, fafuvarozás címén 38.370, összesen 79.133 pengőt fizetett ki.

— **II. félévre beiratkozás a Zenekiskolába.** Debrecen sz. kir. város Zenekiskolájában a II. félévi beiratkozások február hó 1-én megkezdődnek. Beiratkozni lehet az összes fő és mellékintézményekre. Bővebb felvilágosítást a Zenekiskola titkársága hivatalában nyerhető, naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—6-ig. Vár-telek 1. sz. (Telefon: 23-96).

— **Elutazik és lakása** nincs biztosítva? Ne habozzék később betöréses-lopás elleni biztosítást. Ezzel nyugalmat is biztosítja. Az 1857-ben alapított legrégebb magyar biztosító magánvállalat, az Első Magyar Általános Biztosító Társaságtól kérjen tanácsot. Helybeli képviselője: Ferenc József-út 59.

— **A debreceni vendéglátás.** Debrecenben december hónap folyamán 4120 belföldi és 2 külföldi vendég érkezett. Az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal Turista és Diákszolgálatában 33 személy 905 éjszakát töltött.

— **Galánffy—Erdész szonátá-** est február 2-án, 6 órakor a zenekiskolában. — Jegyélővétel ugyanott. Másorán: Beethoven, Dohnányi, Kodály szonáták

— **Veszedelemes tolvajt** tett ártalmatlanná a kassai rendőrség. Az elmúlt nap a kassai rendőrség hosszas nyomozás után elfogta Lévy Sándort, aki több lopással gyanúsított. Lévy az elfogatás után beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy az utóbbi időben 100 pengő értékű ruhásműt lopkodott össze társával, Vengrin Béla 18 éves kassai munkakerülő társával. A rendőrség átadta Lévyt és Vengrin az ügyészségnek. A nyomozás tovább folyik.

— **A Déri-múzeum** és fiókintézményei, a Déri György ezredes néprajzi-múzeum és a Thaly-szoba ma, vasárnap d. e. 10—1 óráig nyitva. Belépőjegy fél 11 óráig nincs, fél 11 óra után köteles mindenki belépti díjat fizetni. Ma már a nagy képtári terem is megtekinthető. Képes katalógusok és múzeumi kiadványok a jegypénztárnál kaphatók. A Múzeumbarátok Köre tagjai tagsági jegyük felmutatása mellett ingyen látogathatnak s akik még a legújabb Évkönyvet nem kapták meg, hétköznapiokon d. e. a múzeum igazgatói hivatalában kérhetik.

Vasárnapi Istentiszteletek

A református templomokban:
Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Nagy Zoltán, délután 5 órakor dr. Farkas Pál. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor D. dr. Révész Imre, délután 5 órakor Gáll Mihály. Kosuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 5 órakor Benkő Károly. Károli Gáspár-terti templomban délelőtt 9 órakor Siposs Imre, délután 4 órakor Sulyok Kálmán. Ispotály-templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Birinyi János. Árpád-terti templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkeri templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Szilágyi László. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután fél 4 órakor Mezey Béla. Csapókeri templomban délelőtt 10 órakor dr. Danesházy Sándor, délután 5 órakor Balogh József. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Szilágyi László, délután 3 órakor Szilágyi László. Egyetemi templomban délelőtt 11 órakor Szentes László. Augustus szanatóriumban délelőtt negyed 10 órakor Tóthpál Márton. Egyetemi klinikákon egész héten át Szentes László és Koncz Zoltán. — Téglyáskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Sárközy Lajos. Téglyáskerti gyülekezeti házban délután 3 órakor Erdei Károly. Wolffka-telepi olvasóköriében délután 3 órakor Kovács József.

Tanyai istentiszteletek: Óhat—Telekháza délelőtt 8 órakor, Egyek délelőtt 11 órakor vitéz Szabó Endre. Pallag délelőtt 9 órakor Nagy Károly. Szepes délelőtt 10 órakor Pál Antal. Ebes délelőtt 10 órakor Molnár Gyula I.

A római katolikus templomokban:

A Szent Anna-utcai plébániatemplomban a szokásos vasárnapi miseműködés. Csendes szentmisek: 6, 7, 8, 20 és 9 órakor. Feltízkor nagymisével végez dr. Bánás László pr. plébános. További csendes szentmisek 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. — A külsőségeken következő a beosztás: Homokkeri Pálmai József, Szoboszlói-úton Román Béla. Augustus szanatóriumban Gocs György, Pallagon Nagy Miklós. Klinikai kápolnában Bércsényi Endre. Fogházban Mikoss József. Mikepétesen Zernye József.

Szent István Ferences plébánia hírei:

Vasárnapi szentmisek ideje: 7, 9 és 11 óra. A hétköznapiaké: 7 és 8 óra.

Vasárnap délután 2 órakor tartjuk meg gyermekdelutánunkat. Délután fél 5 órakor litánia. A litánia után fölvisz. Pálmai József fogigen időszerű kérdéseiről előadást tartani kultúrterem keretében.

Kedden Szent Antal-mise lesz reggel 9 órakor. Délután fél 5 órakor a nyilastelepi és 5 órakor a csapókeri templomban lesz Szent Antal-ajátosság.

Szerdán délután fél 5 órakor a katolikus iskolában biblíamagyarázat.

Szombaton 4 órakor gyónatás és fél 5 órakor litánia.

A görögkatolikus templomban:

vasárnap reggel negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diák-mise, 9 órakor katonamise, délelőtt 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 órakor csendes mise. Délután fél 4 órakor rózsafüzér-ajátosság, 4 órakor vespernye és szentségimádás.

Január 30-án, szombaton a három nagy egyházatya ünnepén vasárnapi miseműködés.

Az evangélikus templomban:

vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. Predikál dr. Pass László. Délelőtt 10 órakor evangélikus szórnyáistentisztelet Berettyóújfalun. Predikál Németh Sándor. Este 5 órakor istentisztelet ilthon. Predikál Németh Sándor.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10

Amig Un alszik



a Darmo dolgozik. Nyugodt alvást nem zavarja, megint meghozza reggelre az anyhi és fájdalmatlan kiürülést. Kellenedes használat: **DARMO!**

óráig imaóra, fél 10—fél 11-ig predikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig vallásos estély vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. Péntek este 7—8-ig imaóra.

— **Az Enyingi Török Bálintné Filológus** január 24-én délután 5 órakor a Déri-múzeumban előadótérképben vetített-képes előadást tart. Az előadást Markaly Tibor alezredes tartja „Keleti hadszíntér” címmel. Jegyek félőtől a Déri-múzeum pénztáránál 1,20 pengős áron kaphatók. Elnökség.

— **Tűz pusztított Kecskemé-** ten. Az elmúlt nap délelőtt könnyen veszélyessé válható tetőtűz pusztított Kecskeméten. A kivonult tűzoltóknak nehéz és fáradságos munka után sikerült a házban keleikező tüzet eloltani. Megállapították, hogy a kéménybe épített gerenda gyul ki és lobbantotta lángra a menyezetet. A kár jelentős.

— **A hortobágyi vadászat** öszi idejére kiadott összesen a debreceni idegenforgalmi hivatal 30 belföldi napijegyet, 48 belföldi idejnyegyet, 3 külföldi napijegyet és 62 debreceni idejnyegyet.

Gyomorsavtúlnegés és gyomorékéty ellen csak **Kalciszil-t.** (ezelőtt Hajduint) használjon. Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti: „Stankay” gyógyszerár, Debrecen, Szent Anna-utca 64. sz.

— **Eladta a javításba átvett** cipőket és a pénzt elitta egy cipésmester. Jurtinusz János 56 éves kassai cipésmestert feljelentették, hogy a javításba átvett cipőket elikkasztotta majd eladta azokat és az értük kapott pénzt a saját céljaira fordította. Kiss György kassai lakos jelentette fel Jurtinusz Jánost, aki a sértettől átvett két pár cipőt többszöri sürgetés dacára nem tudta visszaszolgáltatni. A rendőri nyomozás során megállapítást nyert, hogy a cipésmester a Kiss Györgytől átvett két pár cipőt eladta és az értük kapott pénzt elitta. Az ügyesség sikkasztás büntetőjével vádolta meg Jurtinusz Jánost.

— **Az egypengős debreceni hadirokkant-sorsjegy** egyes nyereménnyel megtekinthető a Tóth Gyula vasárnagykereskedés kirakatában (Városbaza-épület.) Ugyanott — az üzletben — valamint sorsjegyvadászokban és egyes dohánytözsdekben sorsjegyek korlátozott mennyiségben még kaphatók.

— **Módosítják a tanoncszer-** ződtetési határidőt. Erdekelt ipari körök régi kívánsága a tanoncszerződéses időpontjának módosítása, amely nemcsak a kereskedelmet és az ipart, de sokezer ifjút és családot érint szerte az országban. A budapesti kereskedelmi- és iparkamarában működő véleményező bizottság javaslatot kíván tenni illetékes kormányköröknek, hogy a háborús munkaerő gazdálkodására való tekintettel módosítsák a szerződéses időpontokat. A kívánság az, hogy a háború tartamára függesszék fel azt a korlátozást, amely szerint kereskedő- és Iparos-tanoncokat csak az iskolaév végén, illetve csak a nyári hónapokban lehet szerződésesíteni.

A DEBRECZENI UJSÁG RÁDIÓMŰSORA

1943. évi január hó 25-től 1943 január hó 31-ig.

Rádió-hírszolgálat.

Magyar nyelvű hírek.

7.15 Dunai német adók. 325.4 m.
8.00 Olasz rádió 25, 41 rövidhullám
8.00 Zágrábi rádió 276 középhul-
lám.
17.30 Pozsonyi rádió 760 m.
18.30 Olasz rádió 1925 rövidhullám
19.15 Dunai német adók 325.4
(Brünn)
20.40 Olasz rádió 26.45 rövidhul-
lám és II. középhullám 221 és
763 m.
21.25 Dunai német adók 253.4 m.
(Brünn)
23.30 Dunai német adók 325.4 m.
(Brünn)

Hétfő

Január 25.

BUDAPEST I. MŰSORA:

4.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt
bajlári rádiószolgálat.
5.40 Ebresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli
zene.
10.00 Hírek.
10.15 A Székesfővárosi Tűzoltóze-
nar. Vezényel Eördögh János.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.15 Horváth László énekel.
11.40 Halhatatlan barátok. Komjáty
és Reviczky. Irta: dr. Hunyady
István.
12.00 Harangszó. — Fohász. —
Himnusz.
12.10 Rendőrzenekar. Vezényel:
Szöllősy Ferenc.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vörös-
kereszt bajlári rádiószolgálat.
2.00 Szalonötös.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Árfolyamhírek, piaci árak,
élelmiszerárak.
3.15 A Rádiózenekar műsorából.
3.50 Székely fiúk utazása Nagy-
enyedre. Grabovicsky Leon elő-
adása.
4.20 Hírek német, román, szlovák
és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 A kender és len áztatása. —
Andrássy Lajos háziipari felügye-
lő előadása.
5.15 Toki Horváth Gyula és cigány-
zenekara muzsikál.
5.45 Tengeraltjárók feltalálója. —
Felolvasás.
6.00 Herrer Pál harmonika együt-
tese.
6.20 Legkedvesebb verseim. Elmond-
ja: Abonyi Géza.
6.35 Vivaldi: a-moll vonószekari
versenymű.
6.50 Hírek.
7.05 Könnyű zene.
7.30 Peregrin a film. Képes Géza be-
szél a magyar filmről.
8.10 Az Operaház zenekara. Vezé-
nyel Dolmányi Ernő.
8.40 Hírek.
9.10 Magyar nóták. Horváth Dudás
József cigányzenekara muzsikál.
Solti Károly énekel.
10.50 Táncczene.
11.45 Hírek.

RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN

10.00 Azonos Budapest I.
4.50 Hírek finn nyelven.
5.00-tól 10.10-ig Azonos Budapest I.
műsorával.
10.15 Hírek német, olasz, angol és
francia nyelven.
sorával.

BUDAPEST II. MŰSORA:

10.40 végig Azonos Budapest I. mű-
sorával. — 6.40-ig: Azonos Kassa mű-
sorával.

7.05 Német nyelvoktatás.
7.30 Hangszerszólók.
8.10 Táncczene.
8.35 Gyulafelhérvár kinevel. Irta:
Kelényi B. Ottó dr.

KASSA MŰSORA:

5.40. Budapest I.
9.00 Szórakoztató zene.
10.00 Azonos Budapest I.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyel-
ven, műsorismertetés.
12.00 Déli harangszó, Rákóczi fo-
hásza és Himnusz.
12.10-16l Budapest I.
3.20 A tanító. Farkas Miklós elbe-
szélése.
3.45 A Hevessy-jazz együttese ját-
szik.
4.20 Hírek Budapest I-ről.
5.00 Hollay Béla énekel.
6.00 Letűnt kassai századok. Alvin-
cz Péter. Dr. Incze Gábor elő-
adása.
6.50 Azonos Budapest I.

KÜLFÖLD esti műsor:

POZSONY: 19.40 Operettzene. —
SOTTENS: 20.30 Spanyolország da-
lokja. — Olasz A műsor: 20.40
Szimfonikus zene.

Kedd

Január 26.

BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröske-
reszt bajlári rádiószolgálat.
6.40 Ebresztő.
7.00 Hírek. — Közlemények. —
Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Weidinger Ede szalonzeneka-
ra játszik.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.15 Schubert: Vándorfantázia.
11.40 Dívattudósítás.
12.00 Harangszó. — Fohász. —
Himnusz.
12.10 A Mária Terézia I. honvéd-
gyalogsereg zenekara. Vezényel:
Seregi Artúr.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vörös-
kereszt bajlári rádiószolgálat.
2.00 Német tánclemezek.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élel-
miszerárak.
3.15 Szórakoztató zenekari művek.
3.50 Gyermekekéltűn. Előadásra ke-
rül „Happci Marci”.
4.20 Hírek német, román, szlovák
és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Bak László zongorázik. Cho-
pin-művek.
5.25 I. Csekk a levélszekrényben. 2.
Vilmos. Undi Imre humoreszkjei.
Felolvasás.
5.45 A sláger titka. II. rész. Beszél-
getés dívatos zeneszerzőkkel. —
Összeállította Dálok János. Köz-
reműködik: Kelly Anna, Wey-
gand Tibor és a Rádiózenekar. —
Vezényel Vince Ottó.
6.35 Séta az első magyar sajtó kiál-
lításán. A közvetítést a Műsar-
nokból vezeti Budinszky Sándor.
6.50 Hírek.
7.05 A vénbakancsos és fia, a huszár
Népszínmű három felvonásban.
Irta Szigeti József, vezényel Tu-
ray Mihály, rendező Szilassy Gy.
9.00 Agyagfalvi Hegyi István versei.
ből ad elő.
9.10 A Rádiózenekar műsorából.
9.40 Hírek.
10.10 Rendőrzenekar. Vezényel:
Szöllősy Ferenc.
11.00 Filmdalok.
11.30 Magyar nóták.
11.45 Hírek.

RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN

10.00 Azonos Budapest I.
4.50 Hírek finn nyelven.
5.00-tól 10.10-ig Azonos Budapest I.
műsorával.
10.15 Hírek német, olasz, angol és
francia nyelven.
sorával.

BUDAPEST II. MŰSORA:

10.40 végig Azonos Budapest I. mű-
sorával. — 6.40-ig: Azonos Kassa mű-
sorával.

RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN

10.00 Azonos Budapest I.
4.50 Hírek finn nyelven.
5.00 Azonos Budapest I.
10.15 Hírek német, olasz, angol és
francia nyelven.
10.40-tól végig Azonos Budapest I.

BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Azonos Kassa műsorával.
7.05 A földművelésügyi minisztérium
mezőgazdasági felőrája.
7.30 Énekek művek.
8.00 Dunántúli építészete. III. rész.
Pannonia Sacra. Goszlonyi Gyula
előadása.
8.30 Ravel: F-dur vonósnégyes.

KASSA MŰSORA:

5.40 Azonos Budapest I.
9.00 Nagy zenekari művek, majd
olasz dalok.
10.00 Azonos Budapest I.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyel-
ven, műsorismertetés.
12.00 Déli harangszó, Rákóczi fo-
hásza és himnusz.
12.10 Azonos Budapest I.
3.20 Katonánk ikss Margit és Varas-
kay József magyar nótákat énekel
kísér Orgován Rudi és cigányze-
nekara.
4.20 Azonos Budapest I.
5.30 Kis történetek nagy zeneszer-
zők életéből. Összeállította Lánc-
zy Gábor.
6.15 Bohém-táncczenekar játszik.
6.50-végig: Azonos Budapest I.

KÜLFÖLD esti műsor:

KALUNDBORG: 19.00 Nagy finn
zene-est. — POZSONY: 21.10 Indu-
lók és keringők. — Német műsor:
23.00 Szórakoztató zene.

Szerda

Január 27.

BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon.
7.00 Hírek, hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.15 A Rádiózenekar műsorából.
11.15 Bachmann Géza hegedül.
11.40 Palásthy Marcell elbeszélései-
ből: Az üres böleső.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Az Országos Postászenekar. —
Vezényel: Eördögh János.
12.40 Hírek.
1.30 Honvédeink üzennek.
2.00 Ilinczy László szalonzenekara
jatszik.
2.30 Hírek.
3.15 Mursi Elek és cigányzenekara
muzsikál.
3.50 Nagy magyar regények. Kaffka
Margit: Színek és évek e. regé-
nyéről beszél Makay Gusztáv.
5.00 Ki mit szeret?
4.45 Hírek.
5.40 Kolozsvár történetirója. Tóth
László dr. egyetemi tanár előadá-
sa Jakab Elekről.
6.00 Honvédműsor.
6.50 Hírek.
7.05 Művészet. Közvetítés a Zene-
neművészeti Főiskola nagytermé-
ből. Közreműködik: Kerpely Jenő
Lászlóffy Magda, Lengyel Gab-
riella, Németh Mária, Palló Imre
dr. és Várkonyi Zoltán. A műsört
bevezeti és az összekötő szöveget
elmondja dr. Legényei József.
9.00 Erdélyi képek. Ignátz Rózsa
beszély Szilvágyáról.
9.20 Táncczene.
9.40 Hírek.
10.10 Részletek Verdi műveiből.
11.10 Operettészletek.
11.45 Hírek.

RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN

10.00 Azonos Budapest I.
4.50 Hírek finn nyelven.
5.00-tól 10.10-ig Azonos Budapest I.
műsorával.
10.15 Hírek német, olasz, angol és
francia nyelven.
sorával.

BUDAPEST II. MŰSORA:

10.40 végig Azonos Budapest I. mű-
sorával. — 6.40-ig: Azonos Kassa mű-
sorával.

RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN

10.00 Azonos Budapest I.
4.50 Hírek finn nyelven.
5.00 Azonos Budapest I.
10.15 Hírek német, olasz, angol és
francia nyelven.
10.40-tól végig Azonos Budapest I.

BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00-6.00-ig Budapest I.
5.30 Olasz nyelvoktatás.
6.00 Az Operaház előadásának is-
mertetése.
6.05 Az Operaház előadásának köz-
vetítése. Farsangi lakodalom. Vig-
opera három felvonásban.

KASSA MŰSORA:

6.40 Azonos Budapest I.
9.00 Operettészletek.
11.40 Hírek magyar és szlovák
nyelven, műsorismertetés.
12.00 Déli harangszó. Rákóczi fo-
hásza. Himnusz.
3.50 Táncczene.
5.40 Aranyeső. Tapolyi Rózsa elbe-
szélése.
5.50 Nagy zenekari művek.
6.50-tól Budapest I.

KÜLFÖLD esti műsor:

POZSONY: 19.40 Néprajzi-est. —
SOTTENS: 20.00 Dalok. 20.50 Ma-
rescolli zeneszerző művei. — Olasz
A műsor: 23.00 Veegyeszene.

Csütörtök

Január 28.

BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröske-
reszt bajlári rádiószolgálat.
6.40 Ebresztő. — Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények. —
Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Sovinsky László szalonzene-
kara játszik.
11.15 Szórakoztató zene.
11.40 Külföldi híradó.
12.00 Harangszó. — Fohász. —
Himnusz.
12.10 Melles Béla-zenekar. Vezényel:
Vince Ottó.
12.40 Hírek.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vörös-
kereszt bajlári rádiószolgá-
lat.
2.00 A Folyamérők szalonzenekara.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élel-
miszerárak.
3.15 Filmdalok.
4.00 Csiky Gergely. Bory István dr.
előadása.
4.20 Hírek német, román, szlovák
és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Liszt XIV. rapszódia.
5.15 A gazdakörök foglalkoztatása.
Szekeres László dr., a Faluszövet-
ség igazgatójának előadása.
5.40 Magyar nóták. Csóka Béla éne-
kel, kísér Farkas Jenő cigányze-
nekara.
6.15 A térképek birodalmában. Köz-
vetítés a m. kir. Honvéd Törképé-
szeti Intézetből. Vezeti Budinszky
Sándor.
6.35 Welner Géza játszik a Zene-
neművészeti Főiskola orgonáján.
6.50 Hírek.
7.05 Török-világ Budán. Hangkép-
sor.
8.10 Rádiózenekar.
9.00 Emlékek Mórész Zsigmondról
és Tóth Árpádról. Schöppim Ala-
dár előadása.
9.20 Lucienne Boyer és Jean Sablon
énekel.

RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN

10.00 Azonos Budapest I.
4.50 Hírek finn nyelven.
5.00-tól 10.10-ig Azonos Budapest I.
műsorával.
10.15 Hírek német, olasz, angol és
francia nyelven.
sorával.

BUDAPEST II. MŰSORA:

10.40 végig Azonos Budapest I. mű-
sorával. — 6.40-ig: Azonos Kassa mű-
sorával.

RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN

10.00 Azonos Budapest I.
4.50 Hírek finn nyelven.
5.00 Azonos Budapest I.
10.15 Hírek német, olasz, angol és
francia nyelven.
10.40-tól végig Azonos Budapest I.

BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00-6.00-ig Budapest I.
5.30 Olasz nyelvoktatás.
6.00 Az Operaház előadásának is-
mertetése.
6.05 Az Operaház előadásának köz-
vetítése. Farsangi lakodalom. Vig-
opera három felvonásban.

KASSA MŰSORA:

5.40 Azonos Budapest I.
9.00 Művészetlemez.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyel-
ven, műsorismertetés.
12.00 Déli harangszó, Rákóczi fo-
hásza és himnusz.
3.50 Táncczene.
5.40 Aranyeső. Tapolyi Rózsa elbe-
szélése.
5.50 Nagy zenekari művek.
6.50-tól Budapest I.

KÜLFÖLD esti műsor:

POZSONY: 19.40 Szalonötös. 22.15
Szórakoztató zene. — SOTTENS:
19.30 Kifűnök gallériája. — Olasz B
műsor: 23.00 Rádiózenekar.

KÜLFÖLD esti műsor:

POZSONY: 19.40 Szalonötös. 22.15
Szórakoztató zene. — SOTTENS:
19.30 Kifűnök gallériája. — Olasz B
műsor: 23.00 Rádiózenekar.

Péntek

Január 29.

BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Üzen az otthon. A Vöröske-
reszt bajlári rádiószolgálat.
6.40 Ebresztő. — Torna.
7.00 Hírek. — Közlemények. —
Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Szovinsky László szalonzene-
kara játszik.
11.15 Szórakoztató zene.
11.40 Külföldi híradó.
12.00 Harangszó. — Fohász. —
Himnusz.
12.10 Melles Béla-zenekar. Vezényel:
Vince Ottó.
12.40 Hírek.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vörös-
kereszt bajlári rádiószolgá-
lat.
2.00 A Folyamérők szalonzenekara.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élel-
miszerárak.
3.15 Filmdalok.
4.00 Csiky Gergely. Bory István dr.
előadása.
4.20 Hírek német, román, szlovák
és ruszin nyelven.
4.45 Időjelzés, hírek.
5.00 Liszt XIV. rapszódia.
5.15 A gazdakörök foglalkoztatása.
Szekeres László dr., a Faluszövet-
ség igazgatójának előadása.
5.40 Magyar nóták. Csóka Béla éne-
kel, kísér Farkas Jenő cigányze-
nekara.
6.15 A térképek birodalmában. Köz-
vetítés a m. kir. Honvéd Törképé-
szeti Intézetből. Vezeti Budinszky
Sándor.
6.35 Welner Géza játszik a Zene-
neművészeti Főiskola orgonáján.
6.50 Hírek.
7.05 Török-világ Budán. Hangkép-
sor.
8.10 Rádiózenekar.
9.00 Emlékek Mórész Zsigmondról
és Tóth Árpádról. Schöppim Ala-
dár előadása.
9.20 Lucienne Boyer és Jean Sablon
énekel.

RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN

10.00 Azonos Budapest I.
4.50 Hírek finn nyelven.
5.00-tól 10.10-ig Azonos Budapest I.
műsorával.
10.15 Hírek német, olasz, angol és
francia nyelven.
sorával.

BUDAPEST II. MŰSORA:

10.40 végig Azonos Budapest I. mű-
sorával. — 6.40-ig: Azonos Kassa mű-
sorával.

RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN

10.00 Azonos Budapest I.
4.50 Hírek finn nyelven.
5.00 Azonos Budapest I.
10.15 Hírek német, olasz, angol és
francia nyelven.
10.40-tól végig Azonos Budapest I.

BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Azonos Kassa műsorával.
7.05 Francia nyelvoktatás.
7.30 Oláh Kálmán és cigányzeneka-
ra muzsikál.
8.10 Régi magyar műfordítók. Lo-
vass Gyula előadása. Közreműkö-
dik Lehotay Árpád.
8.45 Mozart: Kis éji zene.

KASSA MŰSORA:

5.40 Azonos Budapest I.
9.00 Művészetlemez.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyel-
ven, műsorismertetés.
12.00 Déli harangszó, Rákóczi fo-
hásza és himnusz.
3.50 Táncczene.
5.40 Aranyeső. Tapolyi Rózsa elbe-
szélése.
5.50 Nagy zenekari művek.
6.50-tól Budapest I.

KÜLFÖLD esti műsor:

POZSONY: 19.40 Szalonötös. 22.15
Szórakoztató zene. — SOTTENS:
19.30 Kifűnök gallériája. — Olasz B
műsor: 23.00 Rádiózenekar.

11.10 A Rádiózenekar műsorából.
11.45 Hírek.

RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN

10.00 Azonos Budapest I.
4.50 Hírek finn nyelven.
5.00 Azonos Budapest I.
10.15 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.
10.40 Azonos Budapest I.

BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Azonos Budapest I.
7.05 Gversiró tanfolyam.
7.30 Vig özevgy Operett három felvonásban.

KASSA MŰSORA:

5.40 Azonos Budapest I.
9.00 Operagyöngyök.
10.00 Azonos Budapest I.
12.00 Déli harangszó — Rákóczi fohásza és Himnusz.
12.10 Azonos Budapest I.
3.35 Szlovák hallgatóinknak.
3.40 A mai háború dalai.
5.00 Vörös Sári magyar nótákat énekel. Késr Danyi Pali és cigányzenekara.
5.45 Színhésők. Tréfás költemények. Elmondja Táray Ferenc.
6.50 Budapest I.

KÜLFÖLD estí műsor:

POZSONY: 19.40 A rádiózenekar alylvános hangversenye Rajter Lajos vezényletével. Közreműködik Buchbauer Ferenc bécsi heggedűművész. 21.40 Világhírű dalok.

Szombat

Január 30.

BUDAPEST I. MŰSORA:

5.40 Uzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
6.40 Ebrasztó. — Torna.
7.00 Hírek — Közlemények — Reggeli zene.
10.00 Hírek.
10.15 Rádiózenekar.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.15 Géczy Barnabás zenekarának műsorából.
11.40 Féli saláták helyes elkészítése Dr. Hajdú Istvánné előadása.
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.
12.10 Országos Postászenekar. Vezényel Eördög János.
12.40 Hírek.
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
2.00 Farkas Józsa és cigányzenekara muzsikál.
2.30 Hírek.
2.45 Műsorismertetés.
3.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek.
3.15 A Folyamérők fávózenekara. Vezényel ifj. Pricsay Richard.
3.50 György barát. Voinovich Géza előadása.
4.20 Hírek német, román, szlovák és ruszin nyelven.
4.45 Hírek.
5.00 Akiket mindig szívesen hallgatunk.
5.10 Részletek a Gyáripari Szabadidő Szervezet január 24-i tarkastjének műsorából.
6.20 Hangképek innen-onnan.
6.50 Hírek.
7.05 Mindenből — mindenkinek. — Közreműködik Houthy Hanna, Furka Gizella, Muráti Lili, Rigó Magda, Básthy Badics Gyula, Járay Józsa és a Rádiózenekar. — Vezényel Majorossy Aladár.
8.35 Ahogy te akarod. Vigjáték egy felvonásban.
9.00 Vidák József és cigányzenekara muzsikál.
10.10 Táncczene.
11.00 Balettzene.
11.45 Hírek.

RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN

10.00 Azonos Budapest I.
4.50 Hírek finn nyelven.
5.00 Azonos Budapest I.
10.15 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.
1.40 től végig Azonos Budapest I.
10.40 től Budapest I.

BUDAPEST II. MŰSORA:

5.00 Azonos Kassa műsorával.

7.05 Mezőgazdasági felőra.
7.30 Romantikus mesterek.

KASSA MŰSORA:

5.40—9.00 Azonos Budapest I. műsorával.
9.00 Szórakoztató zene. Magyar nóták.
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven, műsorismertetés.
12.00 Déli harangszó, Rákóczi fohásza és himnusz.
12.10 Azonos Budapest I.
4.20 Hírek Budapest I-ről.
5.00 Táncczene.
5.50 Kiket adott a Felvidék a magyarországnak? Gróf Brunswick Teréz. Csapodnyé Gárdonyi Klára előadása.
6.50 Azonos Budapest I.

KÜLFÖLD estí műsor:

POZSONY: 19.45 Kardalok. — SOTTENS: 19.30 Kötők gallériája. 20.00 Daloljunk munkaközben. Olasz B. műsor: 21.50 Szalonzene.

Vasárnap

Január 31.

BUDAPEST I. MŰSORA:

7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8.30 Öszinte beszéd.
9.00 Beszél a front. A m. kir. Haditudósító század közzététele. Hangfelvétel.
10.00 Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. Igét hirdeti Ravasz László dr. püspök.
11.00 Egházi ének és szentbeszéd a Szent Domonkos-rendi plébánia templomból. A szentbeszédet mondja dr. Tihanyi Tibor egyetemi lelkész, kegyesrendi főiskolai tanár mondja.
12.15 Levente-műsor.
12.55 Hull a hó... Barabás Endre előadása.
1.10 Rádiózenekar. Vezényel Bertha István.
1.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
2.00 Művészlemez.
3.00 Időszéri gazdasági tanácsadó. A földművelésügyi minisztérium előadássorozata.
3.45 Meles Béla-zenekar Vezényel Vincze Ottó.
4.30 Hírek magyar, német, román, szlovák és ruszin nyelven.
5.00 Akiket mindig szívesen hallgatunk. Sennyei Vera csevegése.
5.10 Táncczene. A Magyar Revü táncczenekar játszik.
5.50 Honvédeink nótát kérnek. Közreműködik Ráday László és Vöröss Sári. Az összekötőszöveget írta Turchányi István, elmondja Muráty Lili. Kísér Sáray Elemér cigányzenekara.
6.50 Hírek.
7.05 Rádiózenekar.
8.00 Hangképek a vasárnap sportjáról. Beszél Legényei József dr.
8.20 Ósbudavárától a Kivánsághangversenyig. Összeállította és az összekötőszöveget írta Szalmáry Antal. Közreműködik Szilvassy Margit, Orosz Vilma, Kelly Anna, Sárdy János, Weygand Tibor és énekegyüttes.
9.40 Hírek, sporteredmények.
10.10 Részlet a Szekesfővárosi Zenekar január 31-i zenedélutánjából.
11.15 Magyar nóták.
11.45 Hírek.

RÖVIDHULLÁM 45.05 MÉTEREN

10.00 Azonos Budapest I.
4.50 Hírek finn nyelven.
5.00 Azonos Budapest I.
10.15 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven.
10.40-től végig Azonos Budapest I.

BUDAPEST II. MŰSORA:

11.15 Suki Tóni cigányzenekara.
12.15 A Mária Terézia 1. honvédegyalogzred zenekara.
3.00 Táncczene.
3.40 Az utód.
6.00 Az Operaház előadásának ismertetése.
6.05 Az Operaház előadásának köz-

KASSA MŰSORA:

7.30 Budapest I.
12.15 Hírek és heti beszámoló.
12.30 Magyar művészlemez.
12.55-től Budapest I.

Javítsa rádióját szakemberrel
forduljon **FERENCZY**
rádiólaboratóriumához, Cegléd-u. 1. Telefon 38-35

Erdélyi emlékeimből

A kommisszáros és az öngyilkos elmebeteg leány. — Találkozás a rendőrségi épületben Codreanuval

„Az élet egyik felét a remény világítja be, a másikat az emlékezés”... Ugy látszik ez a mondás, melyet még gyermekkoromtól ismerek egy feltételesen örökölt emlékkönyv elsárgult lapjairól, szinte törvényszerűen lép életbe a maga idejében. Az emlékezés különösen akkor keríti hatalmába az embert, mikor szerettei közül már több nincsenek az...
A reakció való emlékezés fájdalom, mert hiányzik az élettárs bátorító, biztató védelme, a mindig megértő szülői szív melege, a jó testvér segítő szeretete — de mikor az esti csöndben lehalkul a fájó érzés, s a kályhában égő fahasabok lángja szeszélyes alakú vonalakban táncol a falon — az emlékezés is derűsebb területre evez át...

Ilyen mosolyt fakasztó emlékeim vannak a megszállás alatti újságíró éveimből, hiszen az egész idegen uralom ott ma már csak a múlt, s így a reá való emlékezés sem olyan fájó most, mikor a magyar öntudat fát látjuk lombosodni mindennél, ahol csak magyar ember él.

Hogyan lettem újságíró? Csak úgy márol-holnapra, valami belső tűz, kemény dac, „csak azért is magyarok maradunk” vegyüléke, mely ott égett mindannyiunk lelkében, kiült szemünkben, acélozta erőnköt — ezek együttesen adták az én kezembe is — mint sok másba — a tollat. S ha az újságíró gyermekcipőből nem nőttek ki, ma is jó esik tudnom, hogy maradéktalan magyarsággal néha használni is tudtam.

Igy történt, hogy mikor az egyik újságtól megváltam, a tekintélyes egyházi tényező által támogatott laphoz azzal hívták meg: „nem kívánnak tőlem mást, csak az ökö lapjukt is olyan lelkiismeretes lássam el, mint tettem az előbbinél”. Pedig annakidején valószínűleg megdermedtem a meglepetéstől, mikor egy ma is élő ny. gimn. igazgató — kintinó magyar ember — ostromozni akarva a lap változó irányzatát, amelynél előbb voltam, ezt írta: „A Nk. és V. eddig a megalkuvás szintjén mozgott, míg mostanában olyan cikkeket jelent meg, melyek már az irredentizmus határait érintik”. Hiszen jól tudta, mert egy nyomdában, közös szerkesztői szobában készült a két újság, hogy ki írja azokat a cikkeket! Mert én bizony nem kérdeztem a tulajdonostól, hogy milyen irányt kövessünk, csak írtam, amit az évek során felgyülemlétt keserűség, a jövő miatti aggodás szavakká tudott formálni bennem.

Hanem, mint fentebb említettem, voltak újságírói éveimnek kedélyes percei is. Mert mi is lehetne egyéb, mikor a „hivatalos” hatalom a kifelé vérfagyasztó szigorúságában olyan gyermekien naiv tudott lenni zárt ajtóik mögött, s a földolgozott: csorba ne essék azon a nagy tekintélyen, nem baj, ha a törvény kissé meg is van néha kerülve...

Az történet ugyanis, hogy a lapulajdonos egy alkalommal valami öngyilkos leányról halott, s kért, menjek el a leány szüleihez megtudni, mint történt a haláleset. Mit tesz ilyenkor egy szenzációra éhes újságíró, mikor a némaságba burkolózó kisvárosban alig akad új dolog, amivel a heti két lap-példányt meglehetne tölteni? Mentem én vasuti síneken, árkon-bokron keresztül bokáig érő sárban, míg elértem a házat, hol a koporsóban fekvő leány mellett nem voltak az ott szokásos halott-nézők, sőt még a családtagok is távol voltak aznap, az anyát kivéve.

A kérdézősködéseimre kapott feleletek — úgy látszik — homályossá tették előttem az ügyet, s bár nem volt leplezni akaró szándékom, az öngyilkos ságról írott cikkem mégis csak szegret ütött a nagyhatalmu kommisszáros úr fejébe. Felkérte tehát a hivatalába. Nem tagadom, minden harciasságom mellett is a szokottnál erősebben vert a szívem, mikor beléptem. De a tulzott udvariaság, mivel fogadtott, visszaadta bátorságomat. Rátérve a cikkre, azt mondta a kommisszáros, fél, hogy az ügyészségnek is tudomására jut a halálesetnek általam megvilágított lehetősége, mely szerint talán nem is öngyilkos lett a szerenosetlen elmebeteg leány, mert az anyaszavait idézve „olyan vihar volt akkor éjjel, mikor az ördögök sem tudnak nyugodni, s bizonyára ezek csalogatták ki a leányt a kúthoz”...

Vajjon, tettem fel a kérdést a lapomban, az akkori nagy vihar nem volt-e arra is jó, hogy elnyomjon egy sikoltást... Szóval a kommisszáros úr szörnyen barátságos hangon arra kért, írjak egy újabb magyarázó cikket, hogy a leány, az én meggyőződésem (!) szerint is öngyilkos lett, mert — mint mondta — neki kellemetlenség...

ge lehet az ügyészségtől, ha tudódna, miszerint a nyomozás nem tért ki más irányba is, s elfogadta az öngyilkosság halál okául. Már pedig, mint mondta, úgy halt meg a szerenosetlen, ahogy meghalt, úgy sem használt életében senkinek, s miért szerezzen most neki kellemetlenséget.
Nem tehettem mást, megírtam a cikket, s ezzel úgy látszik az ördögök békét hagytak a kommisszáros úrnak, mert ezáltal kitüntető szívéllyességgel üdvözölt, ha találkoztunk.

A másik emlékem is mosolyt keltő habár a szereplő gyászos véget ért azóta. Codreanu, a kivégzett vasgárdista az 1926-27-es években mint nagy antiszemita diákvezér rejtgette Mózes hitvallóit. Kirohanásait a rendőrség a rend fenntartásnak eive alapján elfogató parancs kiadásával szándékozott megfékezni. De azért naponta számoltak be az erdélyi lapok, hogy a nemzeti viseletben járó, tőrrel és fegyverrel felszerelt diákvezér most itt tünt fel, most amott, persze egy-egy csete-paté keretében. Mondom, az elfogató parancs ki volt eleve adva — az a humoros oldala a dolognak — s ő szabaddon járt-kejt a rendőrség épületében is. Itt láttam meg én is, s gyorsan tolmács után látva, meg is interjúvoltam. Ezt is nem mindegy málícia nélkül írtam meg, de úgy látszik, a fordító nem tudta átadni vagy kiérezni a humoros tendenciát, mert a cikkem megjelenése után Codreanu egy hivatali folyosóján, hol találkoztunk, sietett határtalan jóakarattal biztosítani a jelenben úgy, mint a jövőben. Külön megköszönte, hogy megírtam, hogy „tör és fegyver nélkül volt”, pedig ez is tréfás hangnembben íródott. Azt, amit az elfogató parancs és a rendőrség épületében is szabadon járás-keléssel kapcsolatban írtam nem értették meg...

Ezek, s sok más apróságok de sokszor fakasztottak nálunk amolyan könnyekbe fülő nevetést, s adtak egy-egy téglat a reménységéből építgetett várukhhoz: hogy az ilyen kormányzás mellett előbb-utóbb össze kell dőlnie az élénk fantáziával kitervelt nagyhatalomnak...

Sulyokné Z. Kiss Etelka.

Az elmúlt évben 3000 vagonnal emelkedett a gabonátárházak befogadóképessége

Újabb tárházak, hűtőházak, gyümölcsstárolók épülnek ebben évben

A közellátás zavartalan biztosítása érdekében készletgazdálkodási szempontok minél jobb érvényesítését is kívánják a gazdák. Ehhez olyan intézmények és berendezések szükségesek, amelyek a gazdákat a kereslet és kínálat változásától függetlenül tudják. A kormány részéről ezen a téren a múlt évben eredményes munka folyt. Így 1942-ben közel 3000 vagonnal sikerült emelni az ország 25.000 vagón befogadóképességű gabonátárházálózatát. Az új tárházak korszerű gépi berendezéssel épültek. Az idén további nyolc új tárház építését vették tervbe. Időközben korszerűsítették az elavult tárházakat is. A Futurának a múlt esztendőben 200.000 mázsa befogadóképességű kukoricagórhálózat volt, ezt a hálózatot további 130 góré építésével fejlesztették. A górékban egyenként 10 vagón kukoricát lehet tárolni.

A szárítóberendezések terén is

eredményeket látunk. A tengeri és az olajmagvak szárítását újabb 50 szárítóberendezés szolgálta. A mezőgazdasági cikkek értékesítése különösebb gondot nem okoz és ma még minőség szempontjából sem támasztanak különösebb igényeket sem belföldi, sem külföldi vonatkozásban.

A magvak termelésének fejlesztése céljából a nemesített magvakról felarokat biztosítanak. A minőségi értékesítés és a háborús készletgazdálkodás céljait szolgálják azok a közgazdasági létesítmények is, amelyek a gyorsanromló áru hosszabb tárolását, raktározását, tartósítását és feldolgozását teszik lehetővé. A múlt évben két új hűtőház épült, hat meglevőt korszerűsítettek, három almatároló, tizennégy új csomagoló és húsz új gyümölcsaszaló építését pedig állami támogatással tették lehetővé.

Nyomozó iroda

Janosy magányozó bizalmasan nyomoz és megfigyel Virág-utca 21. Telefon 23 78. 8

Háziasztás
áramozott

Megbízható ügyes szobalányt keresek. Vimos cs. körút 44. 778

Felvezetek bejárónőt dél-éltre elsőjére, esetleg azonnalra. Arany János-utca 1-k 3. sz. ajtó. 779

Szakácsnőt keresek hosszú bizonyítvánnyal. Jelentkezni Varga-u. 1. sz. II. emelet 5. ajtó. 783

Mindenes benti lakó leány orvoshoz azonnalra vagy elsőjére felvételt. Burzundia-u. 15. 4. a. Jelentkezés 1-4 között. 787

Komolyabb főzőmindenes magános úrnál alkalmazást találhat. Ajánlatot fizetés megjelöléssel a hadórhivatalba kell beadni. 798

Hosszú bizonyítvánnyal megbízható főzőnőt keresek február 1-re, püspöki házhoz: Kálvin-tér 17. 774

Egy gyermekszereplő mindenre jó bizonyítvánnyal felvételt 50-től 55 pengő fizetéssel. Budapest, XIV. ker. Mária királyné útja 5. Schneider. 756

Bejárónőt megbízható, gyermektelen családhoz felvezetek. Csonka-u. 18. 769

Jól főző hosszú bizonyítvánnyal rendelkező mindenes keresek. Jelentkezni reggel 9-től, Miklós-u'ca 6. sz. 772

Betűrendő állás
noknek

Egy perfkét gyors- és gépirónőt azonnalra felvezetek. Jelentkezést a kiadóhivatalba kérünk. 702

Jól számoló, szerény igényű irrodista felvételt Kovács Hirlapirodába. — Piac-utca 59. 791

Intelligens, jómegjelenésű 24 évet betöltött keresztyén kisasszonyokat külöleges kereskedői pályára gyakorolnóként kiképezek, később segédként alkalmazok. Írásbeli ajánlatot „Uri foglalkozás kezdő fizetéssel” jellegre a kiadóba kérek. 792

Hűlőfodrász segédkiasszonyt alkalmazok. — Horgonyi, Szoboszlói-út 4. Telefon: 39-51. 770

Betűrendő állás
tertiannak

14-16 éves fiúkat heti fizetéssel és jutalékkal napi két-három órai könnyű munkára felvezetünk. Cím a kiadóban. 777

Kovácsnével állandó munkára felvezetek. Kees-kés Márton Kálmán-u. 81. 788

Nyomdai szedő- és gép-mestert tanult 3-4 éves középiskolai végzettséggel felvezetünk. Kezdő fizetés hetenként 13 P. Cím a kiadóban. Ny 1706

19 éves, 4 középiskolát végzett fiatalember irodai, vagy bármely más munkát vállal. Szíves megkeresést. Fele K. Vig-kedvő Miklós-u'ca 32. 776

Bejárónőt jó családból felvezetek Baranyai kárpitosmester. Rákosi Jenő-u. 3. 776

Konyha- és díszkertetési kérések március 1-re. — Komoly, szorgalmas, józan életű legyen. Fráter István gazdasága. Gálóspetri, Bihar vm. Vasutállomás: Erzsébetfalva. 572

Fizetéssel ügyes fiút tanulónak felvezetek Nagy vas útlet, Csapókanyar. 793

Ajánlat

Tulipán- és jácintgymák újabb érkezésből még nagy választékban kaphatók. Kontsek Géza Krt., Kossuth-u. 15. 775

Közkatonának extra ruhára posztó érkezett. — Ruháját gyorsan elkészítem. Tegdes, Kálvin-tér 19. 275

Léglézáró zsinór ajtó és ablak szigetelő 44 fillértől. Katonai gyapjúfonalak nagyválasztékban. — Pethő közimunkaszakiparban, Szent Anna-u. 10. Kézi- és gépkötés. 735

Villamos berendezések készítését ma is vállalja Cseh Lajos és Társa, Ferenc József-út 56. Telefon: 31-12. 735

Élelmiszer, ital

Buemes bor temetőtől li-erentként is kapható. — Attila-tér 4. 780

Bútorozott szoba

Különbejárható kis bútorozott szoba kiadó. Komlóssy-út 15. 742

Lakáscsere

Árnyékos, átmenetileg lakást eleselelnék. Erdeklődni Városháza, földszint 6. 790

Lakas- és szoba-kereslet

3 vagy 4 szobás szép úrilakást keresek május 1-ig beköltözésre. Cím: Vig-kedvő M-utca 38. Telefon: 19-86. 760

Üzlet, műanyag

Széküzem, kitűnő üzlet, teljes felszereléssel. — Targyalni lehet. Nagy Zoltán vaskereskedővel, Derecske (Bihar megye). 712

Autó-motor-kerékpár

Eladó Zetka 250-es motorkerékpár, nem üzemképes, Hadházi-u. 21. 777

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít leszen garanciával, évi rendszeres gyakorlattal Szabó ajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül! 573

A VÉRRONTÓ BÚN

KORREGÉNY.

Írta: DINTER ARTHUR.

A kétszázfizezredik német eredetű példány nyomán magyarra fordította: Dr. NAGY ZSIGMOND.

Hermann a legnagyobb gondossággal távolított el minden rútat a szeme elől és kiválóan ügyelt arra, hogy csak tiszta, fenéges képek találjanak utat lelkébe. Pompás festményeket és szobor-műveket helyezett el izlésesen mindenfelé a lakásukban. Ahova csak nézett, mindenütt szép dolokra talált a szeme. Hogy az első gyermek, aki immár öt éves volt, ne kerüljön ebben a kritikus időben a szeme elé, Hermann beadta egy kiválóan vezetett gyermek-otthonba. Az olvasmányainak és a társalgásuknak tárgyát is gondosan megválogatta, hogy szelme és képelete csak tiszta, romlatlan táplálékot kapjon. — Idegen embereket, még a cselédséget is feltétlenül távolítottotta tőle. Minden apró-cseprő szolgálatot is ő maga végzett el körülötte. Éjjel-nappal körülötte volt.

Ebben az időben hirtelen és váratlanul meghalt a kereskedelmi tanácsos, mégpedig olyan körülmények közt, amelyek hamarosan egész Berlinben közbeszéd tárgyává lettek és a szenzációt hajhászó sajtónak összes hasábjait megtöltötték. Magát a halál tényét meglehetősen nyugodtan fogadta Erzsébet, hisz sohasem táplált mélyebb érzéseket atyja iránt, hogy a gyermeki vonzalomról ne is szóljunk. De halálának a közlelbi körülményei nagyon is alkalmasak voltak arra, hogy nagy izgalomba ejtsék. És mégis megtudta, dacára annak, hogy Hermann még a hírlapok járatását is már hónapokkal azelőtt abbahagyta, hogy megakadályozza azt, hogy az újságok útján valami rút, vagy izgató dolog az anyává válando fiatal nőt megközelítse. Megint a „legeslegjobb barátjójé” volt az, aki mindent az utolsó hajszálgig pontosan tudatott vele, sőt még többet, mint amennyit a dolgról ő maga tudott. Hermannnak az ipa halála által kikényszerített távollétét használta föl arra, hogy végre Erzsébet elé betolakodjék.

A tanácsos halála nem is jutott azonnal a család tudomására, mert nem otthon halt meg. Távolléte senkinek sem tűnt föl. A városba úgy szokott behajtatni és úgy szokott el is utazni, hogy távollétének sem célját, sem tartamát sem szóval nem közölte, sem írásban hátra nem hagyta soha.

Három szép szőke nő társaságában érte utól a halál, azoknak a bajor-negyedben közös lakást rendezett be. Azok nem tudták, hogy kicsoda, még a nevét sem ismerték és csak „bácsi”-nak hívták. Minthogy Burghamer valahányszor a leányokat felkereste, szigorúan vigyázott arra, hogy summi olyasmi ne legyen nála, amiből kilétét gyanítani lehetett volna, a megrémült leányoknak nem volt más választása, hogy a holttesttől megszabaduljanak, minthogy a rendőrség segítségét vegyék igénybe. Így a holttest a tetemzőbe került, ahol a gyár egyik alkalmazottja fölismerte.

Hermann mindent megtett, hogy az eset közhírré válását megakadályozza. Hiába! Az újságok már hasábos tudósításokat hoztak róla. Apródonként a következő tényállás derült ki:

Berlinen kívül még öt más német nagy városban tartott fenn ilyen „magán-penzió”-kat: Hamburgban, Frankfurtban, Breslauban, Drezdában és Münchenben. Berendezésüknek a részleteiről, pl. a háló- és fürdőszobák raffiniált tükörszerkezeiteiről a legolvasottabb hetilapokban illusztrált közlemények jelentek meg. A bentlakó nők mind kizárólag világos szőkek voltak. Lakáson és teljes ellátáson kívül mindenikőjük még rendszeres havi díjazást is kapott a gazdájuktól, ami — aszerint, hogy milyen kegyben állottak előtte — egészen a miniszteri fizetés magasságáig is felszokott. A detektíveknek egész dandarával vigyázattal ezekre a leányokra. A legkisebb félrelépést is felbeveztetlenül rögtön elbocsátással torolta meg. Az évi fizetésével egyenlő összeget biztosított közülök mindeniknek, aki ő tőle való gyermeket hozott a világra. Mihelyest megszülte a gyermeket, azonnal elbocsátott életfogytiglan kelőben biztosított évjáradékkal, úgy a maga, mint a gyermeke személyét illetőleg s legott másik, még érintetlen szűz foglalta el a távozó helyét. Mert csak érintetlen szőke szűzre vadászott, más nő nem izgatta. Ezeket anyává tenni volt az ő ördögi vágya. Hivatalos megállapítást nyert, hogy halála napjáig nem kevesebb, mint 117 ilyen évjáradékot fizetett, melyek közül a legrégebb már több mint húsz esztendeje folyt. Egy külön végrendeletben elő volt sorolva mind a 117 járadékot húzóinak a neve. — A pénzesszekerény egyik rejtékfőkjében megtalálta Hermann azt az albumot, amelybe valamennyiőjüknek a fényképe, a gyermekével együtt, össze volt gyűjtve. Az egyes képek alá oda volt írva az illetőnek a neve, amely mindenben egyező volt a végrendeletben felsorolt nevekkkel. A szerencsétlen gyermekek túlnyomó többsége fiú volt. Jóformán valamennyi megszólalásig hasonlított Burghamerhoz. A leányok ellenben az anyjukra ütöttek.

Fel kell tennünk, hogy a kereskedelmi tanácsos a német nép ellen ezt a faj-mérgezést nem öntudatlanul követte el, csak hogy kéjvágyát szolgálja, hanem hogy azzal tervszerűleg egyes-nyesen ördögi célok lebegtek szeme előtt. Az kiviláglik abból a leyelezésből is, melyet egy fiatalabb fájbeli társával folytatott.

(Folyt. köv.)

Eladó föld

20 hold fekete föld eladó. Értekezni: dr. Haló Tibor, József kir. hg-utca 7. szám. 766

Kereslet

Vennék 25-26-os gyermek hócipót. Cím: Magoss György-tér 21. szám. 747

Vennék gyümölcsöt vagy termőföldet. — Hétezer pengőm van. Cím: Simonyi-út 15. Telefon 30-37. 784

Méz, bármilyen mennyiségben veszek. Cegléd utca 9. Mézeskalácsos. 797

Egylovas könnyű stráfszekeret jó állapotban és egy lóra való használt hámszámot vennék. Déák Jenő, Bethlen-utca 14. sz. 789

Vennék tizenkét személyes ezüst étkészletet kézalatt. Cím: Simonyi-út 15. Telefon 30-37. 785

Oktais

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró- és gépiróskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. (Engedély: 6475.) Vidékieknek vasútkedvezmény, Batthyány-u. 1. 495

Bútor

Antikgaratúra, szekrény, modern háló, ebédli, konyha, kombinált szekrény, rekamié, fotelek eladók Kossuth-u. 51. 71

Hálószobák, ebédli, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2 alatt 1218

Minek a fényes kirakat, amikor mindössze vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében. Piac u. 71 sz. 966

Eladó ebédliasztal és székek, Szoboszlói-út 8. 782

Eladó konyhaasztal, szék, szekrény, ruhásszekrény, márványalos tükrös mosdó, Ferenc József-út 63. 781

Eladó ingóság

Fa- és szentélyezésű öntött vaskályha, lőszőr és nagy utazókisár olcsón eladó. — Piac u. 3. 1869

Lejáratiúrsítás Angol Királynő Szálló berendezéséből. Arany János-u. 1. szám alatti pinchelyiségben minden hétfőn d. e. 10-1 óráig, minden kedden d. e. 10-1 óráig, minden szerdán d. e. 10-1 óráig. Asztalok, székek, fogasak, ágyak, szobabehendezések stb. 583

Eladó jókarban levő modern mély gyermekkosci. Megtekinthető d. e. 11-1 óráig. Rakovszky-u. 40. fsz. 1. 773

Eladó fényképezőgép 6x6 tük. reflex, 3.5 redőnyzár. 6x9 Bessa 4.5 Compig, egy ezüst Doxa óra, egy Phönix 15 köves óra, egy sportlámpa, Rotherme-re-u. 39. Szabó. 765

Samu Janos

OFB engedélyes hirdetésel.

Iroda: Deák Ferenc-u.

Házak: város legjobb helyen szép szobás, fürdőszobás ház 21.000-ért. Arany János-utca 5 percre érkező úrbáz. Homokkereszten igen jó 1, 2 és 3 szobás lakásos házak. Csapókanyarban olcsó házak. Béla-rosban emeletes úrbáz. Munkás-utca 51. számú jó kis ház 8000-ért. Dózsa-utca 4 szobás úrbáz. Hunyadi-utcahoz 5 percre 2 szobás és egy szobás jó ház 28.000-ért. Horthy Miklós-úton 200-ól villatelek. Eladó föld: Szoboszlói legelőmájb 8 kat. hold föld, Biharban 10, 25 és 35 kat. hold fekete föld, Biharban 100 kat. hold. — Szolnok megyében 100 kat. hold 40.000-ért, Szolnok megyében 180 hold tanúval gőzmalommal. Kabán 6 hold 7500-ért. Kálvin-tér 17.

Hangszer

Zongorát, pianót, magasáron megvelekre keresek. Tanczer, Batthyány-utca 1. szám. Emelet. 720

Eladó ház

Bozzai-telep, Uj-utca 8. számú ház kétrendbeli lakással, melléképítményekkel 120 □-l konyhakerettel elköltözés minden elfogadható áron eladó. Értekezni Tóth Arpád-utca 40. szám alatt 767

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, melléképítményekkel, 700 kvadrát jötmény szőlővel, felszereléssel, 801 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott 1942

Három havi törlesztésre eladó bekolóztató szobás szoba, konyha, speiz villamos megállóval, kettőezer előleggel, vagy negyven törlesztésre egyszerű előleggel, vagy egyszer előleggel öltözött törlesztésre eladó. Azonnal saját házba költözöm. Cím a kiadóban. 794

Budai Ézsaiás-u. 31. számú ház két lakással eladó. Erdeklődni Domb-u. 2. 772

Elveszett

Huszongyedikén este a Simonyi-úton egy világos szürke bárcsónör sapka elveszett. Megtalálójára 20 pengő jutalomban részesül. Simonyi-út 19. 799

Különítélet

Január 26-án, kedden 10 órakor Böszörményi-út 71 szám alatt szejci lóvásár lesz. Vásároltnak 4-7 éves hibátlan herélt lovak, 164-170 centiméter magasak. 786

Bélyceit, gyűjteményes régi levelezéseit hasznosítsa. Legmagasabb árt fizeti. Aulich, Budapest, VII. ker. Sálly-utca 1. Telefon: 294.707

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műhelyében. Igazgató: Somogyi Gábor